

Biuletyn



Okręgowej Izby Pielęgniarek i Położnych w Łodzi

4-6/2026

35 lat

SAMORZĄDU ZAWODOWEGO
PIELEŃNIAREK I POŁOŻNYCH



SIEDZIBA PRZY UL. GDAŃSKIEJ 90



SIEDZIBA PRZY UL. PIOTRKOWSKIEJ 17



Okręgowa Izba Pielęgniarek i Położnych w Łodzi

Przewodnicząca ORPiP w Łodzi
Mirosława Olejniczak

Wiceprzewodnicząca ORPiP w Łodzi
Ewa Michalska (pielęgniarka)

Wiceprzewodnicząca ORPiP w Łodzi
Jolanta Parafiniuk (położna)

Sekretarz ORPiP w Łodzi
Bożena Pawłowska

Skarbnik ORPiP w Łodzi
Halina Gmaj-Budziarek

Okręgowy Rzecznik Odpowiedzialności Zawodowej
Małgorzata Pniak
dyżuruje w II i IV wtorek miesiąca
w godz. 13.00–15.00
tel. 42 633 23 94

Przewodnicząca Okręgowego Sądu Pielęgniarek i Położnych
Edyta Ziemkiewicz
dyżuruje w I i III czwartek miesiąca
w godz. 15.00–17.00

Redaktor Naczelny „Biuletynu”

e-mail: biuletyn@oipp.lodz.pl; tel. 42 633 69 63 w. 10

Biurowisko Okręgowej Izby Pielęgniarek i Położnych w Łodzi
ul. Emilii Plater nr 34, 91-762 Łódź
tel. 42 633 69 63; 42 633 71 06; fax 42 633 68 74
czynne: wtorek: 10.00–18.00; środa, czwartek, piątek: 8.00–16.00;
poniedziałek – dzień bez interesantów
www.oipp.lodz.pl; e-mail: biuro@oipp.lodz.pl
– przyjmowanie wniosków o dofinansowanie udziału
w kształceniu podyplomowym

Konto bieżące OIPiP

Erste Bank Polska SA, ul. Sienkiewicza 24, II Oddział w Łodzi
20 1090 1304 0000 0000 3000 3869

Prawo wykonywania zawodu

poniedziałek: dzień bez interesantów; wtorek: 10.00–17.45
środa, czwartek 8.00–15.45; piątek: dzień bez interesantów
tel. 42 633 32 13

Kształcenie podyplomowe

wtorek: 10.00–18.00; środa, czwartek, piątek: 8.00–16.00
tel. 42 639 92 62

Biblioteka OIPiP

poniedziałek, środa, czwartek, piątek: 8.00–16.00;
wtorek: 10.00–18.00

Pośrednictwo pracy i dział socjalny

wtorek: 11.00–18.00; czwartek: 9.00–16.00
tel. 42 633 23 94

Radca prawny

wtorek: 11.00–17.00, środa: 11.00–15.00, czwartek: 11.00–15.00
tel. 42 633 71 06

W NUMERZE:

- 2 Słowo Przewodniczącej na 35-lecie samorządu
- 4 Janina Żurawska – pierwsza Przewodnicząca ORPiP w Łodzi w latach 1991–1999
- 6 Janina Żurawska – moje wspomnienia z budowania samorządności zawodowej
- 8 35 lat samorządu zawodowego pielęgniarek i położnych
- 10 I kadencja
- 12 II kadencja
- 14 III kadencja
- 16 IV kadencja
- 18 V kadencja
- 22 VI kadencja
- 26 VII kadencja
- 32 VIII kadencja

Wydawca: Okręgowa Izba Pielęgniarek i Położnych w Łodzi

Adres redakcji: 91-762 Łódź, ul. Emilii Plater 34

tel. 42 633 69 63 w. 10; fax 42 633 68 74;

e-mail: biuletyn@oipp.lodz.pl

Redaktor Naczelny: Joanna Gąsiorowska

Do użytku wewnętrznego. Otrzymują bezpłatnie członkowie OIPiP.

Redakcja zastrzega sobie prawo do skracania nadesłanych

materiałów oraz zmiany tytułów, nie zwraca materiałów

niezamówionych, nie ponosi odpowiedzialności za treść ogłoszeń.

ISSN: 1640-7679

Skład: OIPiP – Agnieszka Wypych

Nakład: 3700 egzemplarzy

Druk: BiK – M. Bernaciak, tel. 42 676 07 78, biuro@drukarnia-bik.pl

35 lat

SAMORZĄDU PIELĘGNIAREK I POŁOŻNYCH

Szanowne Koleżanki i Koledzy Pielęgniarki i Pielęgniarze, Położne i Położni

Rok 2026 to rok szczególny, to rok, w którym nasz Samorząd Zawodowy obchodzi jubileusz 35-lecia swojego istnienia. Początek Samorządu Pielęgniarek i Położnych przypada na czas transformacji ustrojowej w Polsce – był to czas, kiedy nastąpiła istotna zmiana sposobu postrzegania naszych zawodów i ich roli w życiu społecznym.

Po obradach Okrągłego Stołu, w roku 1989 powstał Ogólnopolski Tymczasowy Komitet Organizacyjny Samorządu Pielęgniarek i Położnych oraz komitety wojewódzkie. Jaka idea przyświecała naszym Koleżankom i Kolegom, którzy zdecydowali się zaważczyć o należyty zawodom pielęgniarki i położnej szacunek i rangę? Najlepiej oddają ją słowa Nick'a Vujicića „Największą satysfakcję odczuwamy właśnie wtedy, gdy dajemy innym coś z siebie, gdy za

cel stawiamy sobie poprawienie warunków życia innych ludzi, gdy przyłączamy się do jakiejś większej sprawy i staramy się wywrzeć pozytywny wpływ na otaczający świat”.

Początki nie były łatwe – osoby zaangażowane w tworzenie Samorządu Zawodowego Pielęgniarek i Położnych musiały zmierzyć się z różnorodnymi trudnościami, ze zdziwieniem, a niekiedy nawet z niechęcią innych środowisk i grup zawodowych. Dzięki swojemu uporowi, zaangażowaniu i wierze w idee pielęgniarstwa, pielęgniarki i położne w końcu dopięły swego. 19 kwietnia 1991 r. Prezydent Lech Wałęsa podpisał Ustawę o samorządzie pielęgniarek i położnych.

Był to dopiero początek zintensyfikowanych działań mających na celu prawne uregulowanie naszych zawodów. Kolejnym istotnym krokiem było uchwalenie przez parlament i podpisanie przez Prezydenta RP Aleksandra Kwaśniewskiego Ustawy z dnia 5 lipca 1996 r. o zawodach pielęgniarki i położnej.

Drogi Koleżanki, Drodzy Koledzy – uważam, że obecnie z dumą możemy odpowiedzieć na pytanie o rolę i działania Samorządu na przestrzeni 35 lat. Z jednej strony Samorząd stale podejmuje działania na rzecz środowiska pielęgniarek i położnych, jakże istotne dla nas wszystkich są podejmowane przez Samorząd reprezentowanie i obrona interesów środowiska zawodowego. Uważam, że efekty działań Samorządu w tym zakresie widzi każda i każdy z nas na co dzień. Zawody pielęgniarki i położnej stały się zawodami samodzielnymi, wykonującymi świadcze-

nia zdrowotne na najwyższym poziomie. To dzięki naszemu Samorządowi przestaliśmy być pomocą medyczną, a staliśmy się pełnoprawnym i pełnowartościowym partnerem w sprawowaniu opieki nad pacjentem i jego rodziną. Jesteśmy obecnie w miejscu, w którym nigdy byśmy się nie znaleźli, gdyby nie działania Samorządu. Stały rozwój kształcenia podyplomowego, podejmowanie inicjatyw zmierzających w kierunku nabywania nowych kompetencji – te działania pozwoliły na dojście do obecnego poziomu nowoczesnego pielęgniarstwa. Samorząd to odpowiedzialność i doświadczenie, to ciągły rozwój zawodowy i nabywanie nowych kompetencji. Tego dokonały nasze Koleżanki – zdeterminowane, aby poprawić warunki zawodowe środowiska, wzmocnić rangę zawodową wzmocnić pozycję pielęgniarek i położnych w świadomości społeczeństwa i zaważczyć o głos swojego środowiska w życiu publicznym.

Opisując pracę Samorządu na rzecz środowiska zawodowego nie można pomijać bezpośrednich działań podejmowanych przez Samorząd na rzecz swoich członków. Dziś Samorząd to m.in. olbrzymia pomoc socjalna; to stworzenie bezpłatnych warunków rozwoju zawodowego; to wsparcie w zakresie kształcenia podyplomowego; to wsparcie w rozwoju osobistym, w rehabilitacji i wypoczynku, wsparcie emerytalne; w końcu Samorząd to bezpłatna ochrona prawna, to również spotkania z przyjaciółmi...

Z drugiej strony nie możemy zapominać, że Samorząd Pielęgniarek i Położnych podejmuje istotne działania mieszające do poprawy jakości opieki zdrowotnej dla całego społeczeństwa. To działania na rzecz wszystkich Polek i Polaków. Jakże istotna jest rola Samorządu w sprawowaniu pieczy nad należytym wykonywaniem zawodów. W tym kontekście należy podkreślić rolę ustalonych przez Samorząd „Zasad etyki zawodowej” – zbiór podstawowych zasad etycznych i moralnych, którymi należy kierować się przy wykonywaniu naszych zawodów.

Pamiętajmy – to właśnie pomaganie innym stanowi istotę naszych zawodów. To najpiękniejszy aspekt życia i człowieczeństwa, to cel naszej ciężkiej i obciążonej wielką odpowiedzialnością pracy. „Jedynym prawdziwym szczęściem w życiu jest życie dla innych” – ten cytat Lwa Tołstoja doskonale odzwierciedla ideę naszych zawodów.

Drogi Koleżanki i Koledzy – pamiętajmy, że Samorząd zawodowy to My wszyscy – pielęgniarki i pielęgniarze, położne i położni, którzy pracują na stanowiskach pracy w jednostkach ochrony zdrowia czy też realizują zadania zawodowe na stanowiskach administracyjnych i zarządczych. To My wszyscy, którzy pracujemy na rzecz naszego środowiska zawodowego. A przecież wykonywanie pracy społecznej na rzecz i dla dobra swojego środowiska zawodowego to również dawanie siebie innym.

W przeciągu 35 pięciu lat przeszliśmy jako Samorząd zawodowy bardzo długą i często wyboistą drogę. Nauczyliśmy się czerpać z przeszłości, ale też rozwijamy się nieustannie z nadzieją patrząc w przyszłość. Pamiętajmy, że wszyscy jesteśmy współodpowie-

dzialni za naszą przyszłość zawodową, wszyscy odpowiadamy przed społeczeństwem za jakość usług, jakie świadczymy. To odpowiedzialność indywidualna i zbiorowa, bowiem wszyscy pracujemy na nasz wizerunek społeczny.

Obchody Jubileuszu xxxv-lecia Samorządu, to dobry czas do refleksji nad dorobkiem minionych lat działalności Samorządu, to czas podsumowań i podkreślenia roli Pielęgniarek i Położnych w systemie ochrony zdrowia. Zawody pielęgniarki i Położnej to obecnie zawody zaufania publicznego – tu niezmiennie znajdujemy się w czołówce prowadzonych rankingów. Tym większa odpowiedzialność na Nas spoczywa.

Uważam, że z dumą możemy powiedzieć o sobie, że pielęgniarki i położne to zawody wymagające wysokich kwalifikacji zawodowych, odpowiedzialności, przestrzegania najwyższych standardów; to zawody, które wykonują profesjonalści i osoby o dużej wrażliwości społecznej, posiadające poczucie empatii i kierujący się w swoim życiu potrzebą niesienia pomocy osobom, które tej pomocy potrzebują. Współczesne pielęgniarstwo to szerokie kompetencje i ogromna odpowiedzialność.

Z okazji tego szczególnego Jubileuszu serdecznie chciałabym Wam wszystkim podziękować, wszystkim Koleżankom i Kolegom, Pielęgniarkom i Pielęgniarzom, Położnym i Położnym za wasz Profesjonalizm, Odpowiedzialność, Życzliwość, Empatię i Cierpliwość. Dziękuję za Wasz uśmiech, za ciepło i dotyk dłoni, które potrafią przynieść ulgę w bólu większą niż stosowane farmaceutyki. Dziękuję za zrozumienie i cierpliwość wtedy kiedy inni tego potrzebują. Dziękuję za ciepłe słowa i łagodność. Dziękuję, że staracie się dawać z Siebie to co macie najcenniejszego – miłość do drugiego człowieka, która pozwala walczyć i przenosić góry.

Życzę wszystkim Nam zdrowia i życzliwości, słońca na co dzień i wiatru w skrzydła, które pozwalają nam unosić się do góry aby sprostać zadaniom jakie mamy do wykonania, zabierać ból i czynić życie ludzkie piękniejszym. Pamiętajmy – Samorząd Zawodowy to My wszyscy. Razem możemy umacniać naszą pozycję zawodową i budować nową, lepszą przyszłość. Twórzmy nowoczesne Pielęgniarstwo i Położnictwo, pamiętając o przeszłości i o dokonaniach naszych Koleżanek i Kolegów, dzięki którym dziś Jesteśmy w tym miejscu. Bądźmy dumni z wykonywanych Zawodów.

Przewodnicząca
Okręgowej Rady Pielęgniarek i Położnych w Łodzi

Mirosława Olejniczak

Mirosława Olejniczak

JANINA ŻURAWSKA

pierwsza przewodnicząca Okręgowej Rady Pielęgniarek i Położnych w Łodzi latach 1991–1999

Janina Żurawska w latach 1955–1962 uczęszczała do Szkoły Podstawowej Nr 11 przy ul. 1 Maja, a od III klasy – do SP nr 26 przy ul. Pogonowskiego. Następnie rozpoczęła 5-letnią edukację w Liceum Medycznym Pielęgniarstwa (LMP) nr 2. Liceum zmieniło swoje siedziby i uczennice drugiego rocznika tej szkoły pobierały kolejno naukę przy ulicach Perła, Pojezierskiej oraz Milionowej. W czasie zdobywania zawodu pielęgniarki należała do Klubu Turystycznego „Mrówka”, którego opiekunem był Grzegorz Matuszak¹, dzięki czemu dodatkowo „kształtowała charakter”, np. w czasie organizowanych rajdów.

Pierwszą pracę absolwentka LMP nr 2 podjęła 15 sierpnia 1967 r. w łódzkim Szpitalu im. M. Madurowicza na internie o profilu kardiologicznym, gdzie przez blisko pięć lat nabywała doświadczenia zawodowego „pod okiem” znanych lekarzy – ordynatora – prof. Ryszarda Fenigsen² oraz dra Marka Edelmana³. W reakcji na zawieszenie w czynnościach zawodowych z powodów politycznych pięciu lekarzy, w tym dra M. Edelmana – Janina Żurawska znalazła się w grupie siedmiu pielęgniarek protestujących przeciwko tym działaniom, które w związku z tym – po wypowiedzeniu w 1971 r. – odeszły z pracy.

Przez następne 5 lat Janina Żurawska pracowała w Przychodni Kolejowej przy ul. Buczka (obecnie – Kamińskiego), by – już po urodzeniu w 1974 r. córki, późniejszej absolwentki prawa na Uniwersytecie Łódzkim – powrócić do Szpitala im. M. Madurowicza, na Oddział Reumatologii, w którym była zatrudniona od 1976 do 1992 r.

1. Grzegorz Matuszak – profesor, polonista, socjolog i polityk: radny, poseł oraz senator
2. Ryszard Fenigsen (1925-2016 r.) – kardiolog, humanista, autor m.in. poczytnych książek z zakresu bioetyki, przeciwnik eutanazji
3. Marek Edelman (1919-2009 r.) – kardiolog, ostatni przywódca powstania w warszawskim getcie, działacz społeczno-polityczny

W latach 1983–1985 Janina Żurawska przebywała w Libii, gdzie współpracowała 2,5 roku, jako pielęgniarka odcinkowa Oddziału Chirurgicznego Szpitala, w międzynarodowym zespole, spotykając tu: byłą nauczycielkę zawodu z Łodzi – mgr Jadwigę Zabawską. Praca w Afryce była doskonałą lekcją samodzielności, okazją do zdobywania bogatego doświadczenia zawodowego i życiowego, poznawania kultury oraz języka innych narodów.

Po powrocie z kontraktu Janina Żurawska kontynuowała pracę na Oddziale Reumatologii w Szpitalu im. M. Kopernika, w którym od 1989 r. zaangażowała się w działalność „Solidarności”, gdzie była początkowo wiceprzewodniczącą Komisji Zakładowej, a następnie – po wyborach – wiceprzewodniczącą Sekretariatu Ochrony Zdrowia w regionalnej strukturze „Solidarności” w Łodzi (z siedzibą przy ul. Buczka, obecnie Kamińskiego).

Po obradach Okrągłego Stołu w roku 1990 utworzyła się grupa związkowców z całej Polski, która rozpoczęła prace nad ustawą o naszym pielęgniarskim samorządzie zawodowym. Pracowano w ramach dwóch ścieżek nad dwiema wersjami ustawy: „Solidarności” oraz Polskiego Towarzystwa Pielęgniarskiego⁴. Należy podkreślić, że koszty finansowe spotkań informacyjnych na terenie całego kraju Zespołu ds. ustawy „solidarnościowej” ponosiły same osoby zaangażowane, czyli Janina Żurawska, Anna Grajcarek, Tadeusz Kaczmarek, Małgorzata Zys i inni.

4. Janina Żurawska z Łodzi, Anna Grajcarek z Krakowa, Tadeusz Kaczmarek z Opola, Małgorzata Zys ze Szczecina oraz inni członkowie Solidarności z kraju (ok. 8–10 osób).
5. Członkowie Zarządu Głównego Polskiego Towarzystwa Pielęgniarskiego, w tym – Urszula Krzyżanowska-Łagowska, późniejsza pierwsza prezes Naczelnej Rady Pielęgniarek i Położnych.

Posłem przedstawiającym ustawę, przygotowaną przez Polskie Towarzystwo Pielęgniarskie, była Krystyna Ejsmont – pielęgniarka z Łodzi, a ustawę „solidarnościową” wniosła do Sejmu poseł Anna Knysok. Sejm przyjął do dalszych prac ustawę przygotowaną przez grupę „solidarnościową”, której posłem-sprawozdawcą została Krystyna Ejsmont – członek PTP. Odmową pomocy w pracach nad ustawą okazała pielęgniarka Krystyna Sienkiewicz – ówczesny wiceminister Ministerstwa Zdrowia i Opieki Społecznej i senator, która wspierała Tymczasowy Komitet Organizacyjny ds. Samorządu. Obie z Krystyną Ejsmont lobbowały/przekonywały do ustawy posłów wszystkich klubów. Mimo trudnej i wyboistej drogi – 19 kwietnia 1991 r. nasze solidarne środowisko odniosło zwycięstwo - Ustawa o samorządzie zawodowym pielęgniarek i położnych została zatwierdzona i podpisana przez Prezydenta RP Lecha Wałęsę.

Minister Zdrowia i Opieki Społecznej – Władysław Sidorowicz po przyjęciu Ustawy przez Sejm powołał Krajowy Komitet Organizacyjny ds. Samorządu Pielęgniarek i Położnych, w którym Janina Żurawska pełniła odpowiedzialną funkcję skarbnika. Pozyskane środki finansowe z budżetu MZiOŚ zostały rozdzielone do poszczególnych izb w kraju i umożliwiły pokrycie kosztów dwóch krajowych zjazdów organizacyjno-wyborczych. Sprawozdanie finansowe, przedłożone przez Janinę Żurawską, zostało przyjęte w Ministerstwie bez zarzutu, dostarczając skarbnikowi nieklamanej satysfakcji.

W październiku 1991 r. w Urzędzie Miasta Łodzi odbyły się pierwsze wybory do samorządu okręgu łódzkiego i piotrkowskiego, w których wzięło udział blisko pięćset osób reprezentujących zakłady opieki zdrowotnej z obu województw. Jednogłośnie przewodniczącą Okręgowej Izby Pielęgniarek i Położnych/OIPIP naszego regionu została Janina Żurawska, wiceprzewodniczącymi: Teresa Nowakowska i Elżbieta Iwaszkiewicz, a sekretarzem – Anna Tasak.

Początki pracy w łódzko-piotrkowskiej OIPIP były trudne, ale nie zrażały osób bardzo zaangażowanych w organizowanie Izby, której pierwszą siedzibą był skromny i ciasny lokal przy ul. Gdańskiej – uzyskany od Urzędu Miasta Łodzi, a następnie – obszerniejszy przy ul. Piotrkowskiej 17.

Do niewątpliwych sukcesów pierwszej rzutkiej przewodniczącej OIPIP należało przecieranie szlaków, inicjowanie i nadawanie kierunków działalności, włącznie z tworzeniem dokumentacji, księgowości, biblioteki, organizowaniem konferencji, kształcenia podyplomowego, a nawet miejsc hotelowych na terenie Izby dla uczących się koleżanek, jak również zrealizowanie wniosku – Uchwały Okręgowego Zjazdu z roku 1993 o powołaniu studiów pielęgniarskich przy Akademii Medycznej w Łodzi – jako pierwszych w centrum Polski. Osobami wspierającymi Janinę Żurawską w 4-letniej trudnej, ale skutecznej walce o utworzenie pielęgniarskich studiów w Łodzi w 1997 r. – były pracownice Izby – Elżbieta Mielczarek-Pankiewicz i Dorota Woźniak, obecnie Kilańska, a także z łódzkiej AM (oraz MZiOŚ)

m.in. prof. prof.: R. Dąbrowski, A. Lewiński, J. Stańczyk i J.M. Rektor – H. Stępień. Rok później podjęto również efektywne starania o uruchomienie studiów zaocznych, cieszących się ogromnym zainteresowaniem. W roku 1999 Janina Żurawska zakończyła pracę, przechodząc do Kasy Chorych w Łodzi, by od 2003 r. rozpocząć ostatni etap aktywności zawodowej w Narodowym Funduszu Zdrowia w Warszawie, skąd odeszła w 2005 r. na wcześniejszą emeryturę. Przez kolejne dwa lata pracowała w niepełnym wymiarze godzin w Łódzkim Oddziale NFZ.

W czasie pracy w samorządzie Janina Żurawska uzyskała tytuł mgr zdrowia publicznego na Wojskowej Akademii Medycznej w Łodzi, a już – niejako „w stanie spoczynku” – w latach 2009-2013 kierowała Zarządem Oddziału Wojewódzkiego PTP w Łodzi.

Poza problemami zawodowymi Janina Żurawska interesuje się turystyką, żeglarstwem, filmem, lubi czytać, słuchać muzyki, utrzymywać kontakty z koleżankami oraz opiekować się zwierzętami, w tym – bezdomnymi.

P.S. Janinę Żurawską poznałam bliżej na początku lat 90. ubiegłego wieku, w okresie swoich problemów zawodowych związanych z przekształceniami w polskim przemyśle i opiece zdrowotnej nad zatrudnionymi. Mając w Instytucie Medycyny Pracy trudności z realizacją m.in. kształcenia specjalizacyjnego pielęgniarek w dziedzinie ochrony zdrowia pracujących – zwróciłam się o pomoc do nowo powstałej Izby i się nie zawiodłam. Dzięki naszemu samorządowi zawodowemu specjalizację ukończyło kilkadziesiąt osób z kraju i naszego regionu, a ja mogłam – już jako merytoryczny pracownik Izby – przez osiem lat współrealizować jej rozliczne zadania. Chcę przy tym podkreślić, że miałam niewątpliwą przyjemność pracy z niezwykle kreatywną, odważną, opanowaną, wytrwałą i życzliwą osobą, jaką jest Janina Żurawska.

Elżbieta Mielczarek-Pankiewicz

Łódź, 2026

JANINA ŻURAWSKA

Moje wspomnienia z budowania samorządności zawodowej



Moja przygoda z budowaniem samorządności pielęgniarek i położnych rozpoczęła się w 1989 r. po obradach „Okrągłego Stołu”, który w swoich ustaleniach końcowych zdecydował o powstaniu Izb Pielęgniarek i Położnych.

Podzespół ds. Zdrowia, w którym brały udział nasze koleżanki, w tym: Ania Grajcarek strona opozycyjno-solidarnośćowa i Alicja Milewska OPZZ. W załączniku nr 7 D Protokołu Końcowego z 14 marca 1989 r. wprowadzono Stanowisko w sprawie samorządów zawodowych w brzmieniu: „W celu obrony interesów zawodowych pielęgniarek i położnych, najliczniejszej grupy zawodowej wśród zawodów medycznych, zespół uznaje za niezbędne powołanie Izby Pielęgniarek i Położnych i przygotowanie projektu oraz przeprowadzenie konsultacji w środowisku pielęgniarskim do 30 czerwca 1989 r.”.

To właśnie tym koleżankom należą się słowa uznania, że udało się wprowadzić ten zapis, który otworzył drogę do samorządności naszych grup zawodowych i spowodował dalsze działania związane z tworzeniem samorządu.

W obecnym czasie pełniłam funkcję wiceprzewodniczącej R.K.K. Służby Zdrowia NSZZ „Solidarność” Ziemi Łódzkiej i często wyjeżdżałam na spotkania do Gdańska. Właśnie w strukturach krajowych związku zawiązała się niewielka grupa (około 10 osób z całego kraju: Małgosia Zyz – Szczecin, Ania Grajcarek – Kraków, Teresa Praszynska – Kielce, Danusia Stomezynska –

Moje zaangażowanie było spowodowane wiarą w ogromny potencjał naszej grupy zawodowej i chęcią wpływania na zmiany. Wydawało mi się, że tak liczna, a tym samym silna grupa zawodowa, wywalczy sobie lepsze warunki pracy i płacy, że będziemy miały swoich przedstawicieli w parlamencie itd.

Gdańsk, Tadeusz Kaczmarek – Opole, Danuta Perz – Poznań i ja Janina Żurawska – Łódź. Grupa ta postanowiła przygotować projekt ustawy. Prace były bardzo intensywne, dojeżdżaliśmy do różnych miast w soboty i niedziele (tam gdzie nasze koleżanki mogły zorganizować darmowy lub tani nocleg). Koszty podróży pokrywaliśmy z własnych środków – wtedy ze skromnych pielęgniarskich pensji. Ustawa została przygotowana.

Powinniśmy pamiętać, że do Sejmu wprowadzono dwa projekty ustawy. Jeden projekt autorstwa Urszuli Krzyżanowskiej Łagowskiej, drugi – niezależnej grupy społecznej wywodzącej się ze struktur NSZZ „Solidarność”, który do Sejmu wprowadzała pani Poseł Anna Knysok. Ostatecznie w Sejmie podjęto decyzję, że prace będą prowadzone na projekcie Ustawy przygotowanej przez grupę społeczno-solidarnośćową a posłem sprawozdawcą będzie pani Poseł Krystyna Ejsmont. Batalia o niezależny samorząd dopiero się rozpoczęła.

Grupa robocza, która przygotowała projekt ustawy, miała za zadanie obronę zapisów Ustawy w Sejmie. Braliśmy udział w komisjach sejmowych, wyjaśniając zapisy, które znalazły się w projekcie. W tym gorącym czasie ogromne wsparcie i pomoc otrzymaliśmy od pani Krystyny Sienkiewicz – Podsekretarza Stanu w Ministerstwie Zdrowia i Opieki Społecznej. Po przyjęciu przez Sejm projektu ustawy, następnym etapem był Senat, gdzie również braliśmy udział w obradach Komisji Zdrowia i posiedzeniu Senatu, podczas którego ustawa została przyjęta.

Obecnie z perspektywy trzydziestu pięciu lat mogę powiedzieć, że mieliśmy dużo szczęścia. Przychyłość wielu posłów pozwoliła na wprowadzenie takiej Ustawy, jakiej oczekiwaliśmy.

W dniu 19 kwietnia 1991 r. Sejm przyjął Ustawę, a powołanie Komitetu Organizacyjnego Samorządu Pielęgniarek i Położnych nastąpiło po opublikowaniu Ustawy w Dzienniku Ustaw oraz na mocy Zarządzenia Ministra Zdrowia i Opieki Społecznej z dnia 24 maj 1991 r. W Komitecie Organizacyjnym Samorządu Pielęgniarek i Położnych pełniłam jedną z bardzo odpowiedzialnych funkcji – funkcję skarbnika. Przekazane przez Ministerstwo środki finansowe na tworzenie nowo powstałego samorządu były znaczne (2,5 miliona zł). Odpowiedzialność, jaka spoczęła na Prezydium Komitetu Organizacyjnego, była ogromna – jak podzielić środki na powstające komitety organizacyjne w kraju, by nikt nie miał

pretensji i było sprawiedliwie. Podział środków odbył się na podstawie przekazanych przez okręgowe komitety organizacyjne liczby pielęgniarek i położnych pracujących w danym okręgu, po odliczeniu kosztów organizacji Krajowego Zjazdu. Następnym etapem to organizacja Krajowego Zjazdu i rozliczenie się z wykorzystanych środków finansowych z Ministerstwem Zdrowia i Opieki Społecznej.

Wydaje się po tylu latach proste, jednak wtedy tak nie było. Nie mieliśmy doświadczenia w organizowaniu tak dużych zjazdów, a jednak udało się. Moje rozliczenie z Ministerstwem zostało przekazane w terminie i bez zastrzeżeń, okręgowe komitety organizacyjne też nie zgłosiły uwag do podziału środków na rozpoczęcie działalności.

W Okręgowej Izbie Pielęgniarek i Położnych regionu łódzkiego i piotrkowskiego powierzono mi funkcję Przewodniczącej. Pełniłam ją przez dwie kolejne kadencje (1991–1999). Wtedy najwięcej czasu poświęcało się budowaniu struktur organizacyjnych, tworzeniu prawa wewnętrznego, przekonaniu społeczności pielęgniarek i położnych o zasadności funkcjonowania korporacji zawodowej, do której przynależność jest obligatoryjna, stworzenie sprawnie funkcjonującego biura izby, przejęcie z Urzędu Wojewódzkiego Rejestru Pielęgniarek i Położnych. Jednym z ważniejszych zadań było odpowiednie usytuowanie samorządu w działaniach administracji wojewódzkiej i samorządowej.

Moje zaangażowanie było spowodowane wiarą w ogromny potencjał naszej grupy zawodowej i chęcią wpływania na zmiany. Wydawało mi się, że tak liczna, a tym samym silna grupa zawodowa, wywalczy sobie lepsze warunki pracy i płacy, że będziemy miały swoich przedstawicieli w parlamencie itd.

Dalsze sukcesy naszej działalności to: ustawa o zawodzie pielęgniarki i położnej, powstanie nowych wydziałów pielęgniarskich (w Łodzi w 1997 dzienny i rok później zaoczny), zmiana systemu kształcenia, stworzenie szerokich możliwości doskonalenia zawodowego, udział w debatach na temat zdrowia. Byliśmy aktywni oraz było nas samorząd pielęgniarek i położnych widać.

Po trzydziestu pięciu latach mogę tylko życzyć dalszych sukcesów w działalności Samorządu dla dobra pielęgniarek i położnych.

3 LAT SAMORZĄDU ZAWODOWEGO PIEŁĘGNIAREK I POŁOŻNYCH

„...samorządność to nie zaszczyty i przywileje, ale świadomość ciężkiej pracy i poświęcenia dla dobra pacjenta i środowiska...”

Danuta Lamparska Przewodnicząca PTP
i Krajowy Zjazd Pielęgniarek i Położnych

Zgodnie z definicją z zakresu prawa administracyjnego określa się, że „samorząd przeciwstawia się państwu, jako czynnik od niego niezależny”. Natomiast samorząd zawodowy to zrzeszenie reprezentujące osoby wykonujące ten sam zawód zaufania publicznego i podlegających tożsamym normom właściwym tylko dla tego zawodu. Zrzeszenia takie tworzone są przez profesje o wysokim znaczeniu społecznym, które wymagają odpowiednich kwalifikacji. Samorząd zawodowy jest powoływany na podstawie Konstytucji Rzeczypospolitej Polskiej. Ma on przywilej konstytucyjny zezwalający na ograniczenie wolności wykonywania tego zawodu oraz ograniczenie prawa wykonywania związanej z tym zawodem działalności gospodarczej. Samorząd zawodowy nazywany jest także izbą zawodową, a potocznie korporacją zawodową. W wyniku utworzenia samorządu zawodowego państwo „zrzekło się” części swoich władczych rozstrzygnięć na rzecz korporacji zawodowej. Podstawowymi cechami samorządu są:

- 1) korporacyjność – zrzeszenie określonej grupy osób.
- 2) obligatoryjność (przynależność do samorządu wynika z ustawy – w przypadku samorządu zawodowego przynależność jest obowiązkowa jedynie dla niektórych grup zawodowych, np. adwokatów, lekarzy, a także pielęgniarek i położnych);
- 3) decentralizacja (kompetencje są rozproszone pomiędzy organy samorządu zawodowego na obszarze okręgowych izb pielęgniarek i położnych, które są w zakresie powierzonych zadań samodzielne, podlegają kontroli jedynie według kryterium legalności, tj. zgodności z przepisami prawa);
- 4) wykonywanie zadań publicznych z zakresu administracji publicznej (organy samorządu zawodowego wydają akty stosowania

prawa administracyjnego w postaci decyzji administracyjnej, rozstrzygającej o indywidualnych prawach lub uprawnieniach.

● 14 marca 1989

Po obradach Okrągłego Stołu Podzespół ds. zdrowia w protokole końcowym zamiesił zapis:

„W celu obrony interesów zawodowych pielęgniarek i położnych, najliczniejszej grupy zawodowej wśród zawodów medycznych uznaje się za niezbędne powołanie Izby Pielęgniarek i Położnych. Przygotowanie projektu i przeprowadzenie konsultacji w środowisku pielęgniarskim do 30.06.1989r.”

Grupa osób podjęła pracę nad ustawą o samorządzie współpracując z ówczesnym Podsekretarzem Stanu w Ministerstwie Zdrowia panią Krystyną Sienkiewicz.

● 5 lipca 1990

Pierwsze czytanie projektu ustawy. Posłem sprawozdawcą była Posel Krystyna Ejsmont, łódzka pielęgniarka, nauczycielka w Zasadniczej Szkole Medycznej Asystentek usytuowanej w Szpitalu im. Jonschera przy ul. Milionowej 14, następnie pielęgniarka przełożona w tymże szpitalu a później Naczelna Pielęgniarka w dzielnicy Łódź-Górna.

● 19 kwietnia 1991

Uchwalenie przez Sejm RP Ustawy o samorządzie zawodowym pielęgniarek i położnych.

Art. 1.

1. Tworzy się samorząd pielęgniarek i położnych dla reprezentowania zawodowych, społecznych i gospodarczych interesów tych zawodów, zwany dalej „samorządem”.

● 14 maja 1991

Podpisanie Ustawy o samorządzie pielęgniarek i położnych przez Prezydenta Lecha Wałęsę. W ustawie określono m.in. zasadę obligatoryjnej przynależności i zadania samorządu, tj:



- ✓ sprawowanie pieczy i nadzoru nad należyтым wykonywaniem zawodu pielęgniarki i położnej,
- ✓ ustalanie i upowszechnianie zasad etyki zawodowej oraz sprawowanie nadzoru nad ich przestrzeganiem,
- ✓ ustalanie standardów zawodowych i standardów kwalifikacji zawodowych
- ✓ opiniowanie programu kształcenia zawodowego,
- ✓ współdziałanie w ustalaniu kierunków rozwoju pielęgniarstwa,
- ✓ integrowanie środowiska pielęgniarek i położnych,
- ✓ obrona godności zawodowej pielęgniarek i położnych,
- ✓ reprezentowanie i ochrona zawodu pielęgniarki i położnej,

- ✓ udzielanie informacji na temat uznawania kwalifikacji zawodowych, uregulowań prawnych dotyczących ochrony zdrowia, w tym zawodu pielęgniarki lub położnej, ubezpieczeń społecznych oraz zasad etyki zawodowej w zakresie niezbędnym do wykonywania zawodu pielęgniarki i położnej,
- ✓ zajmowanie stanowiska w sprawach stanu zdrowia społeczeństwa, polityki zdrowotnej państwa oraz organizacji ochrony zdrowia,
- ✓ szerzenie oświaty/edukacji zdrowotnej,
- ✓ współpraca z towarzystwami naukowymi, szkołami wyższymi i jednostkami badawczo-rozwojowymi w kraju i za granicą,
- ✓ organizowanie i prowadzenie instytucji samopomocowych i innych form pomocy materialnej dla pielęgniarek, położnych i ich rodzin,
- ✓ zarządzanie majątkiem własnym,
- ✓ prowadzenie działalności wydawniczej,
- ✓ stwierdzanie prawa wykonywania zawodu
- ✓ orzekanie w zakresie odpowiedzialności zawodowej oraz sprawowanie sądownictwa.

● 24 maja 1991

Powołanie przez ówczesnego Ministra Zdrowia Władysława Sidorowicza Komitetu Organizacyjnego, którego zadaniem było przygotowanie i przeprowadzenie wyborów do władz samorządu zawodowego w poszczególnych województwach kraju. W skład komitetu weszła łódzka pielęgniarka Janina Żurawska. W naszym okręgu utworzono Okręgową Izbę Pielęgniarek i Położnych regionu łódzkiego i piotrkowskiego, rozpoczynając budowę lokalnych struktur samorządowych.

I KADENCJA 1991–1995



● 4–5 października 1991

W Urzędzie Miasta Łodzi odbył się **1 Okręgowy Zjazd Pielęgniarek i Położnych w Łodzi**. Powołano członków poszczególnych organów: Okręgowej Rady Pielęgniarek i Położnych, Okręgowego Sądu, Okręgowego Rzecznika Odpowiedzialności Zawodowej, Okręgowej Komisji Rewizyjnej. Zjazd liczył 557 delegatów – w tym 56 położnych.

● 5–6 listopada 1991

Odbył się **1 Krajowy Zjazd Pielęgniarek i Położnych w Warszawie**. Powołano członków Naczelnej Rady Pielęgniarek i Położnych, Naczelnego Sądu, Naczelnego Rzecznika Odpowiedzialności Zawodowej, Naczelnej Komisji Rewizyjnej. Prezesem NRPIP wybrano Urszulę Krzyżanowską-Łagowską.

Na zjeździe obecnych było 528 delegatów (96,3 proc. ogółu). Do organów Naczelnej Izby Pielęgniarek i Położnych z okręgu łódzkiego wybrano:

- ✓ NRPIP – Janina Żurawska, Krystyna Eysmont,
- ✓ NRZOZ – Krystyna Kulas,
- ✓ NSPIP – Maria Cianciara, Teresa Nowakowska, Irena Tomaszewska,
- ✓ NKR – Anna Jaskułowska, Ewa Skiba.

W Polsce zatrudnionych wg GUS było dzień 30 grudnia 1990 r. – 231 222 tys. pielęgniarek i położnych.

● 17 czerwca 1992

Rozporządzeniem Ministra Zdrowia zostaje określony tryb postępowania dotyczącego stwierdzenia prawa wykonywania zawodu i sposobu prowadzenia rejestrów pielęgniarek i położnych

● 1991–1993

Po 1 Okręgowym Zjeździe Pielęgniarek i Położnych w Łodzi i powołaniu członków poszczególnych organów nastąpił czas **budowania struktur samorządu** organizacyjnych, tworzenia prawa wewnętrznego, stworzenie biura izby. Najważniejsze było przede wszystkim przekonanie środowiska o zasadności powstania samorządu zawodowego oraz odpowiednie usytuowanie izby w działaniach administracji wojewódzkiej i samorządów lokalnych. W 1991 r. władze Łodzi przyznały na działalność OIPIP lokal przy ul. Gdańskiej 90 (196 m²). Lokal jednak okazał się za mały by izba mogła realizować swoje zadania. Z Urzędu Wojewódzkiego po wejściu Rozporządzenia o prowadzeniu rejestrów pielęgniarek i położnych przejęto 20 tysięcy akt osobowych pielęgniarek i położnych zatrudnionych na terenie działania izby.

Okręgowa Rada Pielęgniarek i Położnych

Przewodnicząca: Janina Żurawska

Wiceprzewodniczące:
Teresa Nowakowska (pielęgniarka)
Elżbieta Iwaszkiewicz (położna)
Sekretarz: Anna Tasak
Skarbnik: Leszek Filas

Członkowie:

Aleksandrowicz Teresa
Borowiecka Urszula
Cianciara Maria
Darnikowska Katarzyna
Domaradzka Urszula
Dryja Bogustawa
Ejsmont Krystyna
Gorzkiwicz Celina
Grabarczyk Agnieszka
Gunert Grażyna
Janas Anna
Klaja Adam
Kopeć Elżbieta
Kozłowska Danuta
Kowalska Jadwiga
Kuczma Andrzej
Kulas Krystyna
Łuczowska Bożena
Majchrowska Mariola
Nowak Ewa
Osipowicz Marlena
Płocka Halina
Puchalska Alicja
Raszewska Teresa
Rzepakowska Barbara
Spychalska Iwona
Tomaszewska Irena
Wojciechowska Krystyna
Zbonikowska Elżbieta

Po wielu staraniach w 1993 r. OIPIP otrzymała 450 m kw. lokal przy ul. Piotrkowskiej 17, gdzie realizowała swoje zadania do czerwca 2014 r. Przygotowano wówczas m.in. pokoje biurowe, sale wykładowe, bibliotekę, archiwum.

Poza działalnością organizacyjną i administracyjną członkowie OIPIP pracowali również od 1992 r. nad kolejnymi nowelizacjami przepisów prawa; Janina Żurawska oraz Krystyna Ejsmont były członkami Komisji Prawa i Legislacji Naczelnej Rady.

Okręgowy Rzecznik Odpowiedzialności Zawodowej

Anna Rawska

Zastępcy:
Klaus Krystyna
Ławniczak Anna
Nowak Maria
Skiba Ewa

Okręgowy Sąd Pielęgniarek i Położnych

Przewodnicząca: Maria Kowalska

Członkowie:
Ciszewski Ryszard
Gawęda Ewa
Kauc Małgorzata
Krzewińska Czesława
Olczyk Józefa
Pawluczuk Zenona
Tręda Bogumiła
Walewski Grzegorz
Warzywoda Waś Urszula

Okręgowa Komisja Rewizyjna

Przewodniczący/a:
Krystian Orzechowski
Zdzisława Mackiewicz

Członkowie:
Kozba Anna
Kruk Janina
Lewandowska Wanda
Myśliwiec Barbara
Ogrodniczak Romana
Pietrzykowska Bożena
Rejman Sławomira
Trzewikowska Maria
Urzędowicz Karolina

Od początku istnienia samorządu jednym z głównych jego celów stało się upowszechnianie w środowisku zawodowym różnorodnych oraz istotnych informacji. Biuletyn OIPIP wydawano na początku w formie maszynopisu, organizowano spotkania pełnomocników ORPIP w siedzibie Izby.

Pierwszym Redaktorem Naczelnym Biuletynu od 1994 r. do marca 2000 r. była Maria Cianciara – specjalista w dziedzinie pielęgniarstwa epidemiologicznego i zachowawczego, mgr zdrowia publicznego i dr nauk o zdrowiu, zatrudniona w Szpitalu im. N. Barlickiego w Łodzi. Na przestrzeni wielu lat pracowała Rada Redakcyjna – okresowo i niewiele zmieniający się zespół, który tworzyli: K. Biegańska, E. Cendrowska, A. Cierniak, M. Jaskulska, K. Jateczak, T. Jekiel, A. Kurczewska, Z. Ledzian, K. Leński, E. Płachecka, J. Podsiadło, M. Staniszevska, K. Stefaniak E. Sychniak, A. Swaczyna, A. Tasak. W 1993 r. OIPIP wydała poradniki dla pielęgniarek; były to: „Onkologia” autorstwa A. Tasak i M. Cianciary oraz „Higiena szkolna” A. Tasak i A. Warzechy.

Członkowie samorządu pracowali również w komisjach problemowych powołanych przez ORPIP. Były to:

- ✓ Komisja ds. kształcenia i etyki – Przewodnicząca: Elżbieta Mrowińska,
- ✓ Komisja ds. zatrudnienia – Barbara Dresler,
- ✓ Komisja prawa i legislacji – Krystyna Ejsmont, Halina Płocka,
- ✓ Komisja dyscyplinarna skarg i wniosków – Katarzyna Darnikowska,
- ✓ Komisja ds. współpracy z zagranicą – Zofia Godziszewska,
- ✓ Komisja ds. finansów – Leszek Fijas,
- ✓ Komisja socjalna – Celina Gorzkiewicz,
- ✓ Komisja ds. informacji, zespół redakcyjny – Anna Tasak.

● 19 stycznia 1993

Ukazuje się Rozporządzenie Ministra Zdrowia i Opieki Społecznej regulujące postępowanie w kwestii odpowiedzialności zawodowej.

● 20 lutego 1993

Odbył się w Łodzi III Okręgowy Zjazd Pielęgniarek i Położnych, który przyjął stanowisko o podjęciu działań, które miały na celu **utworzenie przy Łódzkiej Akademii Medycznej Wydziału Pielęgniarstwa**. Wielkie zaangażowanie wykazała wówczas Przewodnicząca ORPIP Janina Żurawska, która z determinacją dążyła do jego uruchomienia.



II KADENCJA 1995–1999

Na V Okręgowym Zjeździe Pielęgniarek i Położnych podsumowano prace z I kadencji oraz powołano członków poszczególnych organów: Okręgowej Rady Pielęgniarek i Położnych, Okręgowego Sądu, Okręgowego Rzecznika Odpowiedzialności Zawodowej, Okręgowej Komisji Rewizyjnej na następne 4 lata.

● 1995–1999

Okręgowa Zjazd wytoczyła w tym okresie działania samorządu polegające na:

- ✓ upowszechnianiu standardów zawodowych i zasad etyki,
- ✓ stopniowo wprowadzaniu procesu pielęgnowania i dokumentowanie pracy pielęgniarki,
- ✓ nowelizacji zasad finansowania udziału w doskonaleniu zawodowym,
- ✓ rozszerzeniu form pomocy socjalnej dla członków samorządu,
- ✓ wzmocnieniu nadzoru samorządu nad warunkami pracy i płacy w zakresie liczby personelu realizacji przez pracodawców uprawnień pracowniczych,
- ✓ doskonaleniu i podnoszeniu kwalifikacji zawodowych (współpraca z WODKAM w Łodzi, szkolenia organizowane przez ORPIP oraz konferencje, sympozja i warsztaty).

● 1995

Rozpoczęto prowadzenie **pośrednictwa pracy** przy Okręgowej Izbie Pielęgniarek i Położnych w Łodzi.

● grudzień 1995

W Warszawie odbył się II Krajowy Zjazd Pielęgniarek i Położnych. Wybrano nowe składy osobowe naczelnych organów. Prezesem Naczelnej Rady została Iłona Tułodziecka, która pełniła tę funkcję przez dwie kadencje do 2003 r. Delegaci z OIPiP w Łodzi zostali wybrani do Naczelnej Rady. Byli to: Janusz Cieślak, Krystyna Ejsmont, Janina Żurawska, Cezary Lipiński, Irena Tomaszewska.

● 12 grudnia 1996

Senat Akademii Medycznej podjął uchwałę, w której zapisano, że od 1 października 1997 r. powstaje **Oddział Pielęgniarstwa na Wydziale Lekarskim**. Prodziekanem ds. Pielęgniarstwa został prof. dr hab. n. med. Jerzy Stańczyk. Samorząd pielęgniarski zaangażował się w pomoc w organizację egzaminów (1997 r. – studia dzienne, 1998 – studia zaoczne) oraz przygotowanie

Okręgowa Rada Pielęgniarek i Położnych

Przewodnicząca: Janina Żurawska

Wiceprzewodniczące:

Teresa Nowakowska (pielęgniarka)

Elżbieta Iwaszkiewicz (położna)

Sekretarz: Anna Tasak

Skarbnik: Cezary Lipiński/Czesława Szlawska

Członkowie:

Aniołczyk Marek
Boroń Grażyna
Cianciara Maria
Derendarz Halina
Dobrowolska Krystyna
Dresler Barbara
Drózd Dorota
Ejsmont Krystyna
Godala Wiesława
Gorzkiwicz Celina
Gunert Grażyna
Korybut Grażyna
Kozłowska Danuta
Kiełbik Grażyna
Kulas Krystyna
Michalak Grażyna
Mickiewicz Grażyna
Mincer Beata
Paduszek Anna
Starnawska Bogumiła
Tomaszewska Irena
Wielgosz Anna
Zbonikowska Elżbieta



Okręgowy Rzecznik Odpowiedzialności Zawodowej

Anna Rawska

Zastępcy:

Gajewska Urszula

Nowak Maria

Skiba Ewa

Okręgowy Sąd Pielęgniarek i Położnych

Przewodnicząca: Maria Kowalska

Członkowie:

Bogusz Wiesława

Kozłowska Władysława

Majchrowska Mariola

Pacholczyk Mirosława

Pawluczuk Zenona

Spała Janina

Walewski Grzegorz

Okręgowa Komisja Rewizyjna

Przewodnicząca: Zdzisława Mackiewicz

Członkowie:

Dędek Jolanta

Dobrska Barbara

Jaskułowska Anna

Kopeć Elżbieta

Myśliwiec Barbara

Ogrodniczak Romana

Rudzińska Mirosława

Sterczewska Zdzisława

Wantkiewicz Danuta

programów kształcenia z przedmiotów kierunkowych, nawiązano również współpracę z Wydziałem Pielęgniarstwa AM w Lublinie i Instytutem Pielęgniarstwa z UJ w Krakowie, gdzie dzięki pomocy merytorycznej koleżanek ze środowisk akademickich można było pokonać problemy organizacyjne i programowe. W działania te zaangażowane były: Elżbieta Mielczarek-Pankiewicz, Dorota Woźniak i Janina Żurawska.

● 1996

OIPiP w Łodzi jako **pierwsza w kraju ubezpieczyła swoich członków samorządu od odpowiedzialności cywilnej zawodowej**, które kontynuowane jest corocznie do chwili obecnej.

● 5 lipca 1996

Sejm RP uchwalił **Ustawę o zawodach pielęgniarki i położnej**, dokument ten zastąpił wcześniejszą Ustawę z 1935 r. o pielęgniarstwie oraz Rozporządzenie Prezydenta Rzeczypospolitej z 16 marca 1928 r. o położnych. Od tego czasu w jednym akcie prawnym zawarto normy dotyczące dwóch zawodów, to jest pielęgniarek i położnych. Ustawa była wielokrotnie nowelizowana, dnia 15 lipca 2011 r. ogłoszono jej tekst jednolity. W 2025/2026 r. podjęto prace nad nowelizacją ww. ustawy.

● 2 września 1997

Ukazuje się **Rozporządzenie Ministra Zdrowia dotyczące zakresu i rodzaju świadczeń zapobiegawczych, diagnostycznych, leczniczych i rehabilitacyjnych wykonywanych przez pielęgniarkę i położną samodzielnie bez zlecenia lekarskiego**.

17 grudnia 1998

Powołanie **Centrum Kształcenia Podyplomowego Pielęgniarek i Położnych** w Warszawie, które funkcjonowało do 2025 r. Obecnie powstała jedna instytucja Ośrodek Kształcenia Kadr Medycznych.

● 21 grudnia 1999

Rozporządzenie w sprawie sposobu ustalania minimalnych norm zatrudnienia pielęgniarek i położnych w ZOZ.

III KADENCJA 1999–2003

● 7–8 października 1999

Odbył się XI Okręgowy Zjazd Pielęgniarek i Położnych kończący II kadencję (sprawozdawczo-wyborczy), wybrano nowych członków organów OIPiP w Łodzi.

● 6–8 grudnia 1999

III Krajowy Zjazd Pielęgniarek i Położnych.

Prezesem Naczelnej Rady Pielęgniarek i Położnych ponownie wybrano Iloną Tułodziecką. Z okręgu łódzkiego wybrano:

- ✓ NRPIp – Zdzisław Bujas, Halina Derendarz, Maria Kowalska, Anna Tasak
- ✓ NKR – Ewa Skiba
- ✓ NRZOZ – Kowalczyk Maria, Manes Anna

● 1999–2003

Samorząd zawodowy musiał się zmierzyć w tym okresie ze zmianami wynikającymi z:

- ✓ wprowadzeniem powszechnego ubezpieczenia zdrowotnego
- ✓ restrukturyzacją ZOZ (ograniczoną głównie do restrukturyzacji zatrudnienia)
- ✓ sprawami sądowymi członków samorządu związanymi z egzekwowaniem podwyżek tzw „203”
- ✓ wieloma zmianami przepisów prawa
- ✓ negocjowaniem warunków wstąpienia do UE, problem z uznawaniem naszych kwalifikacji
- ✓ zmian terytorialnych, OIPiP w Łodzi obejmuje 17 z 22 powiatów aktualnego województwa łódzkiego – 23 260 tys. pielęgniarek i położnych i jest trzecią izbą w Polsce (stan na 2003r), pozostałe 5 powiatów stanowiło Okręgową Izbę Ziemi Sieradzkiej.



Okręgowa Rada Pielęgniarek i Położnych

Przewodnicząca: Anna Tasak

Wiceprzewodniczące:

Mirostawa Guminiak-Zdziarska (pielęgniarka)

Iwona Spychalska (położna)

Sekretarz: Maria Kowalczyk

Skarbnik: Czesława Szlawska

Członkowie:

Anioł Maria
Chudecka Krystyna
Czaplińska Barbara
Jaruga Wiesława
Derendarz Halina
Guzenda Jolanta
Gunert Grażyna
Jaskulski Andrzej
Kazanowska Ewa
Krawczyk Maria
Korybut Grażyna
Kozłowska Danuta
Kobytecka Danuta
Kwaśniewska A.
Mincer Bożena
Rawska Anna
Starnawska Bogumiła
Walczak Agnieszka
Włóka Marzena

Okręgowy Rzecznik Odpowiedzialności Zawodowej

Ewa Skiba

Zastępcy:

Gajewska Urszula
Kowalska Maria
Król Irena
Mamińska Elżbieta

Okręgowy Sąd Pielęgniarek i Położnych

Przewodnicząca: Halina Łuczak-Skowrońska

Członkowie:

Gawęda Ewa
Just Danuta
Kaszuba Zofia
Kiełbasa Elżbieta
Matczak Elżbieta
Pacholczyk Mirosława
Spała Janina
Woźniak Dorota

Okręgowa Komisja Rewizyjna

Przewodnicząca: Barbara Myśliwiec

Członkowie:

Berczak Lidia
Dobrska Barbara
Durko-Niedzielska M
Ejbich Barbara
Magiera Aneta
Magiera Ewa
Nowak Elżbieta
Olejnik Barbara
Rudzińska Mirosława
Wiśniewska Wioletta

● 2000–2004

Zmiana na stanowisku Redaktora Naczelnego Biuletynu. Redaktorem została Krystyna Biegańska, mgr zdrowia publicznego, związana ze Szpitalem im. N. Barlickiego, następnie – pracownik Izby.

● od 2002

Okręgowa Izba w Łodzi zgodnie z obowiązującym rozporządzeniem kierowała absolwentki szkół pomaturalnych na staże podyplomowe.

● marzec–grudzień 2002

OIPiP w Łodzi wraz z OIPiP w Warszawie i OIPiP w Katowicach włączyła się czynnie w kampanię na rzecz zmiany zasad uznawania kwalifikacji w Unii Europejskiej. Z wielkim zaangażowaniem i poświęceniem Przewodnicząca ORPIp Anna Tasak uczestniczyła w spotkaniach w Naczelnej Izbie jak i Ministerstwie Zdrowia. Traktat Akcesyjny nie obejmował wprost uznawania kwalifikacji absolwentek liceów medycznych i szkół pomaturalnych, tzn. polskie pielęgniarki zostały gorzej potraktowane niż z innych krajów.

● maj 2003

Majówka dla Zdrowia – impreza promująca zawód pielęgniarki i położnej w Arturówku, było to pierwsze spotkanie pielęgniarek i położnych z społecznością miasta Łodzi. Majówki stały się tradycją i co roku odbywały się w Łodzi pod nazwą **Dzień z Pielęgniarką i Położną** na rynku Manufaktury, do 2019 do czasu pandemii COVID.



IV KADENCJA 2003–2007

● październik 2003

Odbył się **XI Okręgowy Zjazd Pielęgniarek i Położnych**, sprawozdawczo-wyborczy, wybrano nowych członków organów.

● 9 grudnia 2003

IV Krajowy Zjazd Pielęgniarek i Położnych – Prezesem NRPIP wybrano Elżbietę Buczkowską z Poznania. Do naczelných organów wybrano:

- ✓ NRPIP – Zdzisław Bujas, Halina Derendarz, Anna Tasak,
- ✓ NRZOZ – Maria Kowalczyk, Anna Manes,
- ✓ NSPIP – Grażyna Korybut, Iwona Spychalska,
- ✓ NKR – Agnieszka Kałużna, Ewa Skiba.

Uchwalono **Kodeks Etyki zawodowej pielęgniarki i położnej Rzeczypospolitej Polskiej**.

● 2004

OIPiP zorganizowała **pierwszy kurs kwalifikacyjny w dziedzinie ochrony zdrowia pracujących**, wynikało to z nowelizacji ustawy o zawodach, gdzie parlamentarzyści uznali, iż kształcenie podyplomowe powinny prowadzić okręgowe izby pielęgniarek i położnych. Do tej pory OIPiP dofinansowała kształcenie członków samorządu prowadzone przez WODKAM.

W IV kadencji 4233 pielęgniarki i położne podniosły swoje kwalifikacje, odbyło się 16 kursów kwalifikacyjnych, 8 specjalistycznych i 136 dokształcających.

● 2005

Nowym Redaktorem Naczelnym zostaje Ewa Przygoda – mgr pedagogiki, zatrudniona w WWS w Skierniewicach.

● 2006

OIPiP w Łodzi podejmuje **działania na rzecz jakości opieki, pozytywnie opiniując kandydatów na konsultantów w dziedzinach pielęgniarstwa** do Urzędu Wojewódzkiego. W 2006 r. Wojewoda Łódzki powołał na stanowiska:

- ✓ Konsultanta w dziedzinie pielęgniarstwa – mgr pielęgniarstwa Katarzynę Karwicką, pielęgniarkę zatrudnioną w Szpitalu im. Jana Bożego w Łodzi,

- ✓ Konsultanta w dziedzinie pielęgniarstwa ginekologicznego i położnictwa – dr n. med. Krystynę Bogus, położną i mgr

Okręgowa Rada Pielęgniarek i Położnych

Przewodnicząca: Anna Tasak

Wiceprzewodniczące:

Anna Rawska (pielęgniarka)

Barbara Dresler (położna)

Sekretarz: Kowalczyk Maria

Skarbnik: Anna Manes

Członkowie:

Anioł Maria
Bujas Zdzisław
Ciach Anna
Chudecka Krystyna
Derendarz Halina
Guminiak-Zdziarska Mirosława
Gunert Grażyna
Jaruga Wiesława
Kasprzycka Iwona
Kaźmierczak Teresa
Kępa Halina
Kobytecka Danuta
Krawczyk Maria
Korybut Grażyna
Michalska Elżbieta
Przygoda Ewa
Spychalska Iwona
Starnawska Bogumiła
Wojtał Alicja
Zdunowski Jerzy

Okręgowy Rzecznik Odpowiedzialności Zawodowej

Ewa Skiba

Zastępcy:

Centkowska Mirosława

Glinka Elżbieta

Jochman Elżbieta

Jończyk Anna

Król Irena

Okręgowy Sąd Pielęgniarek i Położnych

Przewodnicząca: Halina Łuczak-Skowrońska

Członkowie:

Cianciara Maria
Fijałkowska Danuta
Jakubowska Bożena
Jatczak Ewa
Kaszuba Zofia
Kołodziejczyk Danuta
Krokocka Elżbieta
Matczak Elżbieta
Wilk Małgorzata

Okręgowa Komisja Rewizyjna

Przewodnicząca: Barbara Myśliwiec

Członkowie:

Bieńczyk Krystyna
Jabłońska Małgorzata
Kozaczek Leokadia
Magiera Aneta
Nowak Elżbieta
Olejnik Barbara
Rudzińska Mirosława
Skowron Beata



pielęgniarstwa, zawodowo związaną z Medycznym Studium Zawodowym nr 3 a później Zespołem Szkół Medycznych nr 3 jako nauczyciel zawodu i kierownik szkolenia praktycznego a od 1995 roku jako Kierownik WCZP – Ośrodek Doskonalenia Kadr Medycznych w Łodzi,

- ✓ Konsultanta w dziedzinie pielęgniarstwa rodzinnego – Barbara Piątkiewicz, licencjat pielęgniarstwa specjalista w dziedzinie pielęgniarstwa środowiskowego, zawodowo związana z ZOZ Łódź Polesie od 1987 r. pracująca na stanowisku pielęgniarki środowiskowej i koordynującej.

● 10–12 października 2006

Wyjazd grupy łódzkiej, warszawskiej i katowickich pielęgniarek i położnych na zaproszenie eurodeputowanego Bogdana Golika do Parlamentu. Delegacja odbyła spotkanie z przedstawicielką Komisji Europejskiej i parlamentarzystami polskimi w Brukseli, wręczone zostały dokumenty i kilka tysięcy kartek z podpisami polskich pielęgniarek i położnych Przewodniczącemu KE oraz zorganizowała stoisko z badaniami. W wyniku wizyty było powołanie pielęgniarki Marii Brzezińskiej z Katowic jako doradcy Ministra Zdrowia ds. uznawania kwalifikacji, wznowienie rozmów na z Komisją Europejską w tym zakresie, oraz wykreślenie daty granicznej prowadzenia studiów tzw. pomostowych do czasu wyczerpania zainteresowania. Rząd polski zobowiązał się do podjęcia działań zmierzających do zmiany postanowień Dyrektywy 2005/36/EW.



● 2006–2012

Działalność wydawnicza – wydawanie Biuletynu. W 2006 r. następuje ponownie zmiana Redaktora Naczelnego, zostaje nim Mirosława Olejniczak – specjalista w dziedzinie pielęgniarstwa zachowawczego, mgr pedagogiki zdrowia, pracująca w WSS w Zgierzu. Przez kolejne sześć lat redagowała Biuletyn mgr piel. Maria Kowalska – specjalista medycyny społecznej, zawodowo związana ze Zgierzem. W tym okresie wydano wówczas publikację: „Proces pielęgnowania w dokumentacji pielęgniarek i położnych”.

● 2007

W 2007 r. 1195 osób zostało przeszkolonych w zakresie procesu pielęgnowania w dokumentacji medycznej. Przedmiotowa inicjatywa wynikała m.in. ze zmian w przepisach, ale spowodowana została także problemami z prawidłowym konstruowaniem diagnozy pielęgniarstwa i pracy metodą procesu pielęgnowania. Szkolenia przygotowane zostały zarówno dla stacjonarnej jak i podstawowej opieki zdrowotnej, odbywały się w zakładach i biurze Izby. Ogromne zaangażowanie w realizacji tego niełatwego przedsięwzięcia wykazała pani Maria Kowalska, kierownik merytoryczny, oraz pielęgniarki i położne – wykładowcy/trenerzy: Wiesława Bogusz, Barbara Dresler, Ewa Józwiak, Katarzyna Karwicka, Dorota Kilańska, Luiza Koziara, Joanna Lewandowska, Justyna Łabuzińska, Bożena Pawłowska, Agnieszka Ren-Żurek, Beata Stokwiz.

● 2003–2007

W okresie IV kadencji działały następujące komisje:

- ✓ Komisja ds. kształcenia – Przewodnicząca: Mariola Mirecka
- ✓ Komisja ds. warunków pracy i zatrudnienia – Anna Wielgosz
- ✓ Komisja ds. Standardów – Barbara Wlazlik
- ✓ Komisja ds. położnych – Halina Derendarz
- ✓ Komisja pielęgniarek rodzinnych – Wiesława Bogusz
- ✓ Komisja socjalna – Celina Gorzkiewicz
- ✓ Komisja Pielęgniarek epidemiologicznych – Maria Cianciara

● 19 czerwca–15 lipca 2007

Manifestacja „Białe Miasteczko” Warszawa

OIPiP wspierała pielęgniarki i położne strajkujące w Warszawie, zorganizowane były wyjazdy autokarami dla członków samorządu by być razem z protestującymi.



V KADENCJA 2007–2011

Okręgowa Rada Pielęgniarek i Położnych

Przewodnicząca:

Krystyna Walewska/Zofia Komorowska

Wiceprzewodniczące:

Maria Kowalska (pielęgniarka)/

Jolanta Surowiec (pielęgniarka)

Elżbieta Krokocka (położna)

Sekretarz: Anna Manes

Skarbnik: Halina Łuczak-Skowrońska/

Joanna Lewandowska

Członkowie:

Ejbich Barbara
Gotowicka Dorota
Jakubowska Bożena
Kasprzycka Iwona
Kaźmierczak Teresa
Kozaczek Leokadia
Kruczkowska Krystyna
Łuszczynska Bożena
Michalska Elżbieta
Nowak Anna
Rybińska Dorota
Derendarz Halina
Matczak Elżbieta
Wójcik Ewa
Zwolińska Danuta
Zdziechowski Waldemar

Okręgowy Rzecznik Odpowiedzialności Zawodowej

Irena Król

Zastępcy:

Jochman Elżbieta

Jończyk Anna

Kowalczyk Maria

Zaskórski Tomasz

Okręgowy Sąd Pielęgniarek i Położnych

Przewodnicząca: Ewa Skiba

Członkowie:

Augustyniak Jolanta
Augustyniak Jolanta
Cianciara Maria
Fijałkowska Danuta
Gałęcka Joanna
Golenia Ewa
Kołodziejczyk Danuta
Kopeć Małgorzata
Kubicz Małgorzata
Serek Barbara
Spychalska Iwona
Wolak Elżbieta

Okręgowa Komisja Rewizyjna

Przewodnicząca: Mirosława Olejniczak

Członkowie:

Adamczyk Anna
Anioł Maria
Bieńczak Krystyna
Derendarz Halina
Goździk Barbara
Hetman Agnieszka
Jędrychowska Wiesława
Matczak Elżbieta



● grudzień 2007

V Krajowy Zjazd Pielęgniarek i Położnych – Maria Kowalczyk – położna, członek OIPiP w Łodzi, została wybrana Naczelny Rzecznikiem Odpowiedzialności Zawodowej.

✓ NRPIP – Krystyna Walewska/Zofia Komorowska

● 19 marca 2008

Biały szczyt – przedstawiciele samorządu pielęgniarek i położnych aktywnie uczestniczyli w obradach, opiniowali poselskie projekty ustaw, które to stały się podstawą do wprowadzenia kolejnych zmian w zakresie funkcjonowania systemu ochrony zdrowia w Polsce. Odbyło się wiele spotkań przedstawicieli Rządu RP, pracodawców i tzw. strony społecznej, i powstał dokument Rekomendacje Konferencji „Białego Szczytu”. Naczelna Rada Pielęgniarek i Położnych na podstawie opinii okręgowych rad pielęgniarek i położnych przedstawiła swoje stanowisko w sprawie zasad funkcjonowania systemu opieki zdrowotnej i jego podsystemu, jakim jest pielęgniarstwo. Postulaty przedstawiono również w dniu 6 października 2008 r. na konferencji prasowej, która odbyła się w siedzibie Okręgowej Izby Pielęgniarek i Położnych w Łodzi.

● 2009

Akcja pieczętka. Okręgowa Rada Pielęgniarek i Położnych w Łodzi na posiedzeniu w dniu 13 października 2009 r. podjęła uchwałę w sprawie wykonania i sfinansowania imiennych pieczętek dla członków Okręgowej Izby Pielęgniarek i Położnych w Łodzi. Proces wykonywania i wydawania pieczętek był rozłożony na lata 2010–2011.

POSTAW NA SWOIM

– przedsiębiorczość, samozatrudnienie
pielęgniarek i położnych w woj. łódzkim

do 40 tys zł na założenie własnej firmy
do 12 miesięcy wsparcia pomostowego
(opłaty ZUS, czynsz, księgowość, marketing)
szkolenie i doradztwo przygotowujące
do prowadzenia firmy

UWAGA!
szczegóły dot. rekrutacji
na stronie internetowej
www.oipp.lodz.pl



Biurowisko projektu:
Okręgowa Izba Pielęgniarek
i Położnych w Łodzi
90-408 Łódź, ul. Piotrkowska 17,
tel. (42) 633 69 63; fax 633 68 74,
e-mail: biuro@oipp.lodz.pl

Ogłoszenie współfinansowane ze
środków Unii Europejskiej w ramach
Europejskiego Funduszu Społecznego

Człowiek - najlepsza inwestycja

● 2010

Postaw na swoim – przedsiębiorczość, samozatrudnienie pielęgniarek i położnych w województwie łódzkim – projekt współfinansowany przez Unię Europejską z środków Europejskiego Funduszu Społecznego.

● czerwiec 2010

ORPiP podjęła uchwałę na realizację ww. projektu dofinansowanego z środków UE upowszechnianie formalnego kształcenia ustawicznego „Postępowanie w stanach zagrożenia życia”.

● 15 października 2010

Konferencja „Zagrożenia na stanowisku pracy pielęgniarki i położnej” w ICZMP w Łodzi. W programie poruszane były m.in.: zagrożenia związane z pracą pielęgniarki w oddziale ratunkowym oraz zagrożenia występujące na stanowisku pielęgniarki operacyjnej i psychiatrycznej.

● październik 2010

Zakończenie pierwszego szkolenia specjalizacyjnego organizowanego przez Okręgową Izbę Pielęgniarek i Położnych w Łodzi w dziedzinie pielęgniarstwa psychiatrycznego, program dla pielęgniarek.

● 26 listopada 2010

Okręgowa Izba Pielęgniarek i Położnych przystępuje do Łódzkiego Porozumienia Samorządów Zawodowych powołanego na mocy Deklaracji Założycielskiej, której sygnatariuszami byli szefowie władz Samorządów Zawodów Zaufania

Publicznego okręgu łódzkiego. Pomysłodawcą i organizatorem projektu jest Dziekan Okręgowej Rady Adwokackiej adw. Jarosław Z. Szymański. Członkami Porozumienia są władze samorządowe: adwokatów, lekarzy, notariuszy, architektów, radców prawnych, inżynierów budownictwa, rzeczoznawców majątkowych, pielęgniarek i położnych, komorników, lekarzy weterynarii, diagnostów laboratoryjnych, doradców podatkowych, biegłych rewidentów, psychologów, aptekarzy, rzeczników patentowych, urbanistów i syndyków. Łódzkie Porozumienie Samorządów Zawodowych działa na zasadzie wymiany informacji, doświadczeń oraz formy organizacyjnej dającej pełne współdziałanie dla uzgodnień pomiędzy łódzkimi środowiskami samorządów zawodowych w przestrzeni publicznej.

● 15 kwietnia 2011

Obchody XX-lecia powstania samorządu zawodowego pielęgniarek i położnych. Przed rozpoczęciem uroczystości miało miejsce poświęcenie Sztandaru Okręgowej Izby Pielęgniarek i Położnych

● 13–15 maja 2011

Łódzkie Dni Pielęgniarstwa. Pielęgniarstwo bez granic. OIPiP zorganizowała konferencję. Prezentowane wykłady podzielone były na sesje: „Pacjent, pielęgniarka, położna – istoty kulturowe”, „Aspekty etyczne w pielęgniarstwie i położnictwie transkulturowym” oraz „Dialog w pracy z pacjentem zróżnicowanym kulturowo”. Spotkanie zakończyło się podpisaniem umowy o wzajemnej współpracy pomiędzy Słowacką Izbą Pielęgniarek i Położnych PhDr. Márią Lévyovą a Naczelną Izbą Pielęgniarek i Położnych w Polsce dr Elżbietą Buczkowską.



● 23 września 2011

Konferencja „Kodeks etyki zawodowej pielęgniarki i położnej a bezpieczeństwo i zagrożenie na stanowisku pracy” w Łodzi.

● 2008–2011

W w kadencji OIPiP w Łodzi rozwinęła działalność szkoleniową, zorganizowano 5 szkoleń specjalizacyjnych, 82 kursy specjalistyczne, 27 kwalifikacyjnych i 32 doszkalcające, **przeszkolono 5824 pielęgniarek i położnych.**

W w kadencji powołanych było kilka komisji, które działały mniej lub bardziej aktywnie:

- ✓ Komisja ds. kształcenia – Zofia Komorowska/Wiesława Jędrzychowska
- ✓ Komisja ds. warunków pracy i zatrudnienia – Anna Wielgosz
- ✓ Komisja ds. położnych – Elżbieta Glinka
- ✓ Komisja pielęgniarek rodzinnych – Teresa Kaźmierczak
- ✓ Komisja socjalna – Gorzkiewicz Celina
- ✓ Komisja Pielęgniarek Epidemiologicznych – Maria Cianciara
- ✓ Komisja Pielęgniarek Psychiatrycznych
- ✓ Koło Emerytowanych Pielęgniarek i Położnych



VI KADENCJA 2011–2015



● 26–27 października 2011

XXVI Okręgowy Zjazd Pielęgniarek i Położnych w Łodzi (sprawozdawczo-wyborczy).

● grudzień 2007

VI Krajowy Zjazd Pielęgniarek i Położnych – Prezesem Naczelnej Rady Pielęgniarek i Położnych wybrano Grażynę Rogalę-Pawelczyk z OIPiP w Lublinie.

Z OIPiP w Łodzi wybrano:

- ✓ NRPIp – Agnieszka Kałużna, Bożena Łuszczynska
- ✓ NSPIp – Ewa Skiba
- ✓ NRZOZ – Iwona Kascprzicka

● 2012–2015

Przedstawiciele ORPIp w Łodzi brali udział w **spotkaniach w ŁOW NFZ w przedmiocie kontraktowania świadczeń opieki zdrowotnej** (w szczególności w zakresie pielęgniarstwa środowiska nauczania i wychowania – stawka kapitałowa zw. o 6 zł na ucznia) na lata 2012–2014, w szczególności: w opiece paliatywnej, długoterminowej oraz podstawowej opiece zdrowotnej.

Udział przedstawicieli ORPIp w Łodzi w konferencji prasowej, spotkaniu z Panią Jolantą Chełmińską, Wojewodą Łódzkim oraz z przedstawicielami Rządu RP, w celu wyrażenia sprzeciwu przez Łódzkie Porozumienie Samorządów Zawodów Zaufania Publicznego wobec projektu deregulacji.

Spotkania Łódzkiego Porozumienia Samorządów Zawodów Zaufania Publicznego celem ustalenia kierunków działań i współpracy służącym wspieraniu samorządności zawodowej oraz budowania wizerunku zawodów zaufania publicznego. Kontynuacja działań wyrażających stanowczy sprzeciw wobec projektu deregulacji zawodów zaufania publicznego.

Negocjacje w Ministerstwie Zdrowia dotyczące projektów umów na przekazanie dotacji ze środków budżetowych i sposobów jej rozliczenia dla samorządu zawodowego pielęgniarek i położnych na realizację zadań przejętych od administracji państwowej w 2012 r., a która przez okres VI kadencji została utrzymana na tym samym poziomie.

Okręgowa Rada Pielęgniarek i Położnych

Przewodnicząca: Agnieszka Kałużna

Wiceprzewodniczące:

Dorota Rybińska (pielęgniarka)/Joanna Gąsiorowska (pielęgniarka)
Bożena Pawłowska (położna)
Sekretarz: Maria Kowalczyk
Skarbnik: Maria Cianciara

Członkowie:

Bujas Zdzisław
Chudecka Krystyna
Dałek-Garus Ewa
Flamholc Iwona
Gotowicka Dorota
Jakubowska Bożena
Jóźwiak Ewa
Kałużny Radostaw
Kępa Halina
Kierus Beata
Kulbat Anita
Kurowska Ewa
Łasek Krystyna
Łuszczynska Bożena
Maciejek Anna
Mikołajczyk Emilia
Okulska Lucyna
Olejniczak Mirosława
Oleszkin Maria
Pęciak Renata
Redo Małgorzata
Ruta Elżbieta
Sołdon Barbara
Staszewska Iwona
Stokwisz Beata
Wielgosz Anna
Wójcik Ewa
Zwolińska Danuta

Okręgowy Rzecznik Odpowiedzialności Zawodowej

Irena Król /Elżbieta Mamińska

Zastępcy:

Bierzanowska Małgorzata
Krystek Anna
Pniak Małgorzata
Sobkowicz Elżbieta

Okręgowy Sąd Pielęgniarek i Położnych

Przewodnicząca: Grażyna Kozak

Członkowie:

Durys Krystyna
Dylikowska Teresa
Fijałkowska Danuta
Korczyńska Joanna
Kubicz Małgorzata
Lewandowska Wanda
Lubowiecka Jolanta
Nowak Agnieszka
Orzechowska Urszula
Zajac Danuta
Zaskórski Tomasz
Ziemkiewicz Edyta

Okręgowa Komisja Rewizyjna

Przewodnicząca: Halina Derendarz

Członkowie:

Będkowska Magdalena
Dominowska Jolanta
Jaworska Alina
Jędrychowska Wiesława
Każmierczak Teresa
Miazek Magdalena
Młynek Dorota
Podpora Bożena
Polak Zofia



Sytuacja zawodowa pielęgniarek i położnych zatrudnionych w DPS znajdujących się na terenie działania samorządu w Łodzi ze szczególnym uwzględnieniem pielęgniarek zatrudnionych w Centrum Opiekuńczo-Rehabilitacyjnym w Łodzi. Udział w spotkaniach w MOPS oraz w Komisji Ochrony Zdrowia i Opieki Społecznej na terenie UM Łodzi. Brak regulacji prawnych dotyczących zatrudnionych pielęgniarek i położnych w DPS w odniesieniu do obowiązującej ustawy o zawodach pielęgniarki i położnej. Wynagrodzenia ww. zatrudnionych w DPS, dla których organem założycielskim jest Miasto Łódź. Poprawka do projektu uchwały Rady Miejskiej w sprawie uchwalenia budżetu na 2014 r. – rezerwa celowa dla pielęgniarek i położnych zatrudnionych w DPS.

● 1 lutego 2013

W Dużej Sali obrad Urzędu Miasta Łodzi odbyła się konferencja „**Aspekty prawne wykonywania zawodu pielęgniarki i położnej w świetle aktualnych zmian legislacyjnych w ochronie zdrowia**” zorganizowana przez OIPiP w współpracy z łódzkim oddziałem PTP na temat zagadnień prawnych wykonywania zawodu pielęgniarki i położnej. Gospodarzem spotkania była Komisja kształcenia, promocji i rozwoju zawodu.

● luty 2012

Wprowadzone zmiany w Rozporządzeniu MZ w sprawie sposobu przeprowadzania konkursu na niektóre stanowiska kierownicze w podmiocie leczniczym niebędącym przedsiębiorcą, bez konsultacji środowiska spowodowały chaos oraz dezorientację ww. zapisu i jego interpretacji.



● **kwiecień 2012 – maj 2020 oraz od lipiec 2022**

Biuletynem kieruje mgr piel. Joanna Gąsiorowska – mgr piel. specjalista w dziedzinie pielęgniarstwa epidemiologicznego, pracownik Wojewódzkiego Szpitala im. Biegańskiego w Łodzi członek ORPiP w Łodzi, Komisji Kształcenia, Promocji i Rozwoju Zawodu przy OIPiP oraz członek Zarządu Oddziału PTP w Łodzi.

● **20 czerwca 2013**

„Ryzyko wystąpienia zakażeń u dawców i biorców narządów” Okręgowa Rada Pielęgniarek i Położnych i Komisja Pielęgniarek Epidemiologicznych OIPiP w Łodzi w Auli USK nr 1 im. N. Barlickiego w Łodzi zorganizowała konferencję dla pielęgniarek i położnych dotyczącą problematyki transplantologii.

● **5 listopada 2014**

Z inicjatywy ŁPSZZP zorganizowana została konferencja nt. „Tajemnica zawodowa powierzona przedstawicielowi zawodu zaufania publicznego”, która mając na celu konsolidację samorządów wokół wspólnych problemów uświadomiła, jak ważna rola w obliczu prawa przestrzegania tajemnicy zawodowej przypisana jest pielęgniarce i położnej.

● **3 października 2013**

W Urzędzie Miasta Łodzi Okręgowa Rada Pielęgniarek i Położnych, Komisja Kształcenia Promocji i Rozwoju Zawodu oraz Komisja Prawa i Legislacji zorganizowała konferencję naukowo-szkoleniową „Pielęgniarka i położna a prawo” dotyczącą zagadnień prawa medycznego oraz problemów prawnych, etycznych wykonywania zawodu pielęgniarki i położnej.

● **23 listopada 2013**

Po raz pierwszy w historii po wielu staraniach przedstawiciele ORPiP akceptacji obecnych władz uczelni na kierunku pielęgniarstwo i kierunku położnictwo Uniwersytetu Medycznego w Łodzi odbyła się uroczystość nadania symboli zawodowych zwana „Czepkowaniem”, podczas której absolwenci złożyli „Przysięgę Pielęgniarki i Położnej” a uroczystość stała się tradycją.



niarstwo i kierunku położnictwo Uniwersytetu Medycznego w Łodzi odbyła się uroczystość nadania symboli zawodowych zwana „Czepkowaniem”, podczas której absolwenci złożyli „Przysięgę Pielęgniarki i Położnej” a uroczystość stała się tradycją.

● **1 stycznia 2014**

Automatyczne uznanie kwalifikacji pielęgniarek absolwentek liceów medycznych – Dyrektywa 2013/55/UE zmieniająca Dyrektywę 2005/36/UE.

● **2012–2014**

To okres zmian na stanowisku konsultantów w dziedzinach pielęgniarstwa oraz powołaniu nowych. Obecnie na terenie województwa łódzkiego funkcje konsultanta w dziedzinach pielęgniarstwa i położnictwa pełni 9 pielęgniarek i położnych:

- ✓ dr n.med Bogusława Rudnicka – w dziedzinie pielęgniarstwa ginekologiczno-położniczego
- ✓ mgr Ewa Sychniak -Kozłowska – w dziedzinie pielęgniarstwa
- ✓ dr n. o zdrowiu Anna Skura-Madziła – w dziedzinie pielęgniarstwa onkologicznego
- ✓ dr n. o zdrowiu Maria Cianciara – w dziedzinie pielęgniarstwa epidemiologicznego
- ✓ spec. Bożena Stępień – w dziedzinie pielęgniarstwa psychiatrycznego
- ✓ mgr Grażyna Kowalska – w dziedzinie pielęgniarstwa anestezyjologicznego i intensywnej opieki
- ✓ mgr Barbara Mucha – w dziedzinie pielęgniarstwa rodzinnego
- ✓ mgr Elżbieta Ruta – w dziedzinie pielęgniarstwa opieki paliatywnej
- ✓ mgr Bogusława Dolecka – w dziedzinie pielęgniarstwa chirurgicznego i operacyjnego
- ✓ mgr Halina Gmaj-Budziarek – w dziedzinie pielęgniarstwa pediatrycznego

● **16 stycznia 2014**

Po wielu spotkaniach z Panią Hanną Zdanowską, Prezydentem Miasta Łodzi, z Panią Agnieszką Nowak, Wiceprezydentem



Miasta Łodzi, Posłami na Sejm okręgu łódzkiego oraz Radnymi Miasta Łodzi, Uchwałą Rady Miejskiej wyrażono zgodę na oddanie w najem na 10 lat w drodze bez przetargowej lokalu użytkowego, usytuowanego w budynku położonym w Łodzi przy ul. Emilii Plater 34 w dzielnicy Bałuty.

● **12 maja 2014**

Przekazano klucze do nowej placówki i rozpoczęto prace remontowo-adaptacyjne.

● **1 lipca 2014**

Okręgowa Izba Pielęgniarek i Położnych rozpoczęła działalność w częściowo wyremontowanej nowej siedzibie.

● **Promocja zawodów**

Dzień z Pielęgniarką i Położną w Manufakturze

Co rocznie w okresie VI i VII (do 2019 r.) kadencji z okazji Międzynarodowego Dnia Pielęgniarki i Dnia Położnej OIPiP w Łodzi i Zarząd Regionu Łódzkiego OZZPiP zorganizowały wspólnie akcję profilaktyczną dla mieszkańców Łodzi. Spotkanie białego personelu z lokalną społecznością naszego miasta objęte było Honorowym Patronatem Wojewody Łódzkiego, Prezydenta Miasta Łodzi oraz Naczelnej Rady Pielęgniarek i Położnych.

Promocja zawodu pielęgniarek i położnych w szkołach i przedszkolach poprzez udział ORPiP w projekcie „Zdrowy Niemowlak” oraz „Zdrowy Przedszkolak” przełożyła się na podnoszenie świadomości rodziców dzieci, promowanie zawodów oraz podkreślanie edukacyjnej roli pielęgniarki i położnej.

● **12 czerwca 2014**

W Dużej Sali Obrad Urzędu miasta Łodzi odbyła się konferencja pt. „Współczesne aspekty pielęgniarstwa w podstawowej opiece zdrowotnej”. Gospodarzem spotkania była Komisja Pielęgniarek Rodzinnych, która w oparciu o badania ankietowe przy współpracy z NFZOŁ przybliżyła poziom satysfakcji pacjenta w odniesieniu do pielęgniarki/położnej POZ. Rozmawiano o obowiązujących przepisach prawa, odpowiedzialności cywilnej podmiotów medycznych czy wsparciu dla pacjentów niesamodzielnych i ich opiekunów.

● **30 czerwca 2014**

Dnia 30 czerwca 2014 r. w Urzędzie Miasta Łodzi Okręgowa Rada Pielęgniarek i Położnych, Komisja Kształcenia Promocji i Rozwoju Zawodu zorganizowała konferencję nt. „Pielęgniarka i położna – przyjacielem dorosłego i dziecka”. Obszar zagadnień dotyczył w szczególności problemów prawnych i etycznych wykonywania zawodu pielęgniarki i położnej.

● **27 listopada 2014**

Okręgowa Rada Pielęgniarek i Położnych i Komisja Pielęgniarek Epidemiologicznych OIPiP w Łodzi w Auli Uniwersyteckiego Szpitala Klinicznego im. N. Barlickiego w Łodzi zorganizowała konferencję dla pielęgniarek i położnych pt. „HIV/AIDS – mity i teraźniejszość”.

● **grudzień 2014**

Sprecyzowano treść porozumienia w sprawie ustalenia zasad współpracy pomiędzy Ogólnopolskim Związkiem Zawodowym Pielęgniarek i Położnych a Naczelną Izbą Pielęgniarek i Położnych, którego celem jest stworzenie warunków umożliwiających efektywną poprawę sytuacji zawodowej pielęgniarek i położnych w Polsce. W dniu 21 stycznia 2015 r. zostaje podpisane i rozesłane do wszystkich przedstawicieli władzy ustawodawczej.

W dniu 22 stycznia 2014 r. ze względu na brak jakichkolwiek przesłanek pozwalających wnioskować, aby Rząd RP oraz Parlament zamierzał zrealizować obiecywane zmiany w ustawodawstwie, wspólnie podpisany przez NRPiP oraz OZZPiP list otwarty do Premier Rządu RP zostaje wysłany jako kolejny dokument zawierający ostrzeżenia i żądania wymagające natychmiastowych działań.

● 27 luty 2015

Podpisanie porozumienia o współpracy przez ORPiP w Łodzi, ORPiPZS w Sieradzu z OZZPiP Regionu Łódzkiego w sprawie działania na rzecz poprawy sytuacji zawodowej pielęgniarek i położnych województwa łódzkiego.

● maj 2015

Ukazuje się Raport Naczelnej Rady Pielęgniarek i Położnych pt. „Zabezpieczenie społeczeństwa polskiego w świadczenia pielęgniarek i położnych”. Informacje zawarte ww. dokumencie wskazują kierunki działania, jakie należy podjąć w celu poprawy sytuacji zawodowej pielęgniarek i położnych w systemie ochrony zdrowia.

● 10 września 2015

W Warszawie odbyła się **ogólnopolska manifestacja pielęgniarek i położnych**. Z Łodzi i województwa łódzkiego pojechało około 700 osób (17 autokarów). Podejmowaliśmy apele i stanowiska do władz Ministerstwa Zdrowia, w sprawie konieczności podjęcia przez Rząd działań na rzecz poprawy sytuacji pielęgniarek i położnych.

● 23 września 2015

Podpisano w Warszawie porozumienie pomiędzy Ogólnopolskim Związkiem Zawodowym Pielęgniarek i Położnych reprezentowanym przez Przewodniczącą Urszulę Dargiewicz oraz Naczelną Radę Pielęgniarek i Położnych reprezentowaną przez Prezes Grażynę Rogale-Pawelczyk, Prezesem Narodowego Funduszu Zdrowia, Tadeuszem Jędrzejczykiem Ministrem Zdrowia, Marianem Zembalą ws. regulacji placowych tzw. 4 x 400.

● czerwiec–wrzesień 2015

Kampania „Ostatni Dyżur”, której centralnym punktem było zebranie podpisów pod petycją w formie recept.

● 28 października 2015

Ukazuje się Rozporządzenie Ministra Zdrowia w sprawie recept wystawianych przez pielęgniarki położne.

W VI kadencji OIPiP w Łodzi zorganizowała 212 kursów specjalistycznych, 38 kursów kwalifikacyjnych, 12 kursów doszkalających oraz 27 edycji szkoleń specjalistycznych zarówno finansowanych z MZ jak i własnych środków. Kursy odbywały się nie tylko w siedzibie Izby ale również w zakładach pracy na terenie całego województwa. Ogółem **przeszkolonych zostało 12 070 pielęgniarek i położnych**.

VII KADENCJA

2015–2019–2023

Kadencja VII została przedłużona w związku z panującą w okresie od marca 2020 do 2023 r. w Polsce i na świecie pandemią COVID.

● 23–24 listopada 2015

XXVII Okręgowy Zjazd Pielęgniarek i Położnych (sprawozdawczo-wyborczy).

● 18–20 stycznia 2016

VII Krajowy Zjazd Pielęgniarek i Położnych odbył się w Warszawie. Prezesem Naczelnej Rady Pielęgniarek i Położnych została wybrana Zofia Małas z Świętokrzyskiej Okręgowej Izby Pielęgniarek i Położnych w Kielcach.

Do naczelnych organów z OIPiP w Łodzi zostali wybrani:

- ✓ NRPiP – Agnieszka Kałużna,
- ✓ NKR – Jolanta Arendarczuk,
- ✓ NSPiP – Elżbieta Krokocka, Sebastian Kuźmiński, Agnieszka Nowak,
- ✓ NRZOZ – Jolanta Łoś.

● 2 marca 2016

XXXIII Okręgowy Zjazd Pielęgniarek i Położnych w Łodzi przyjął **uchwałę w sprawie przyjęcia Statutu Niepublicznej Placówki Kształcenia Ustawicznego Okręgowej Izby Pielęgniarek i Położnych w Łodzi**.

● 12 maja 2016

Obchody jubileuszu 25-lecia powstania samorządu zawodowego. Podczas uroczystości szerokie grono pielęgniarek i położnych otrzymało odznaczenia samorządowe przyznane przez Kapitułę Naczelnej Rady Pielęgniarek i Położnych oraz medale jubileuszowe przyznane przez ORPiP w Łodzi.

● 2015–2020

- ✓ Okręgowa Izba Pielęgniarek i Położnych w Łodzi zorganizowała 42 edycje szkoleń specjalistycznych, 20 kursów kwalifikacyjnych, 197 edycji kursów specjalistycznych, warsztaty psychologiczne, kursy doszkalające. Łącznie skorzystało z tych form kształcenia **7776 członków naszego samorządu**.
- ✓ OIPiP organizowała cykliczne spotkania z pełnomocnikami i kadrą kierowniczą zakładów opieki zdrowotnej na

temat działań samorządu oraz prowadzono szkolenia z zakresu interpretacji aktów prawnych.

- ✓ Kontynuowanie prowadzenia pośrednictwa pracy – zarejestrowanych 96 pielęgniarek i położnych, gdzie zatrudnienie znalazło 29 pielęgniarek i 14 położnych.
- ✓ Majowe obchody Dnia Pielęgniarki i Położnej jako akcja promocyjno-edukacyjna współorganizowane przez OIPiP oraz OZZPiP Regionu Łódzkiego. Ostatnie takie wydarzenie miało miejsce w 2019 r.
- ✓ OIPiP w swojej działalności prowadzi pomoc socjalną, min. zapomogi dla pielęgniarek i położnych.
- ✓ Corocznie członkowie ORPiP oraz Działu Rejestru spotykali się na szkoleniach informacyjnych dla studentów uczelni kształcących pielęgniarki i położne min. UMED w Łodzi, AHE w Łodzi, Szkoła Pielęgniarstwa w Piotrkowie Trybunalskim, celem przedstawienia zasad działalności samorządu zawodowego, zasad wykonywania zawodu, PWZ – prawa wykonywania zawodu.

● 2 czerwca 2016

Konferencja szkoleniowo-dyskusyjna „Zmiany w praktyce pielęgniarskiej w świetle prawa pielęgniarek opieki paliatywno-hospicyjnej” zorganizowana przez Komisję Opieki Paliatywno-Hospicyjnej.

● 14 października 2016

Konferencja naukowo-szkoleniowa zorganizowana przez Komisję Pielęgniarek Operacyjnych „Aspekty prawne wykonywania zawodu pielęgniarek operacyjnych w świetle aktualnych przepisów”.

● 2017

Zgodnie z ustawą o systemie informacji w ochronie zdrowia wprowadzono **System Monitorowania Kształcenia** tzw. SMK, który ma na celu kwalifikowanie i monitorowanie kształcenia podyplomowego pielęgniarek i położnych.

● 20 stycznia i 23 marca 2017

Komisja Kształcenia Promocji i Rozwoju Zawodu zorganizowała spotkania szkoleniowe „Opieka paliatywna w perinatologii” oraz „Postępowanie z raną przewlekłą”.



● 24 marca 2017

Komisja Pielęgniarek Operacyjnych zorganizowała II Konferencję naukowo-szkoleniową „Bezpieczeństwo pracy pielęgniarki operacyjnej oraz pacjenta w obrębie bloku operacyjnego”.

● 25 maja 2017

Okręgowa Rada Pielęgniarek i Położnych zorganizowała we współpracy z Wojewódzkim Konsultantem w dziedzinie pielęgniarstwa pediatrycznego konferencję w Urzędzie Miasta Łodzi pt „Dziecko krzywdzone – ważne aspekty problemu”.

● 6 listopada 2017

Podpisano **Akt Notarialny dotyczący umowy kupna nieruchomości przy ul. Emilii Plater 34 w Łodzi** jako własność Okręgowej Izby Pielęgniarek i Położnych. W 2017 r. rozpoczęto prace adaptacyjno-remontowe w budynku i na terenie działki. Zaplanowano termomodernizację budynku, prace remontowe wewnątrz budynku oraz utworzenie parkingu.

● 16 marca 2018

Komisja Pielęgniarek Operacyjnych ponownie zorganizowała konferencję dla pielęgniarek instrumentariuszek „Drugie życie pacjentów z perspektywy pielęgniarki operacyjnej”.

● 28 marca 2018

Okręgowa Rada zorganizowała akcję profilaktyczną dla rad-



nych Rady Miejskiej w Łodzi w zakresie edukacji zdrowotnej promocji zdrowia pod hasłem „W zdrowym radnym – zdrowy duch”.

● **15 maja 2018**

Odbyły się warsztaty szkoleniowe „Zasady bezpiecznego podawania leków z grupy cytostatyków w warunkach szpitalnych i ambulatoryjnych” zorganizowanych w OIPiP przez Komisję Pielęgniarek Dermatologicznych.

● **grudzień 2018**

Przedstawiciele ORPiP przekazały obraz sługi Bożej Stanisławy Leszczyńskiej – patronki polskich położnych Naczelnej Radzie Pielęgniarek i Położnych.

Okręgowa Rada Pielęgniarek i Położnych realizuje projekt uhonorowania Stanisławy Leszczyńskiej. W siedzibie Izby zostało wystawione po renowacji popiersie oraz obraz z jej wizerunkiem. Osoba Stanisławy Leszczyńskiej mimo zaszczytu sługi bożej została zapomniana. Okręgowa Rada w Łodzi czyni wszelkie starania, aby przywrócić przetrwać pamięć Jej imienia. W rozmowach z osobami świeckimi jak i przedstawicielami Kościoła zabiegamy, aby patronka położnych mogła przystąpić zaszczytu wyniesienia na ołtarze. Od 2019 r. corocznie odbywa się w marcu w dniu urodzin Stanisławy Leszczyńskiej pielgrzymka do Jej grobu, który mieści się w podziemiach Kościoła Najświętszej Marii Panny na Placu Kościelnym w Łodzi. Odprawiana jest wówczas msza w intencji szybkiej beatyfikacji.



Okręgowa Rada Pielęgniarek i Położnych

Przewodnicząca: Agnieszka Kałużna

Wiceprzewodniczące:

Joanna Gąsiorowska (pielęgniarka)

Bożena Pawłowska (położna)

Sekretarz: Maria Kowlaczyk/

Halina Gmaj-Budziarek

Skarbnik: Maria Cianciara

Członkowie:

Adamczyk Jadwiga

Chrobak Alicja

Chudecka Krystyna

Gmaj-Budziarek Halina

Bierzanowska Małgorzata

Grzegorzczak Małgorzata

Kępa Halina

Krystek Anna

Andrzejewska-Kulbat Anita

Kowalczyk Aurelia

Kowalska Aleksandra

Kumecki Sylwester

Łuszczynska Bożena

Michalska Ewa

Pietra Ewa

Okulska Lucyna

Olejniczak Mirosława

Sołdon Barbara

Sokołowska Bogusława

Strugała-Kuliberda Magdalena

Tracz Barbara

Wąsiewicz Urszula

Okręgowy Rzecznik Odpowiedzialności Zawodowej

Małgorzata Pniak

Zastępcy:

Baska Katarzyna

Kołodziejska Elżbieta

Kurowska Ewa

Pawluczuk Zenona – do 03.2016

Sobkowicz Elżbieta

Swalska Bożena

Ślusarek Edyta

Stefańska Ewa

Włodarczyk Marzena

Ziółkowska Danuta

Okręgowy Sąd Pielęgniarek i Położnych

Przewodnicząca: Ewa Skiba/Edyta Ziemkiewicz

Członkowie:

Batecka Anna

Budziarek Zofia

Czajka Beata

Jaros Elżbieta

Jatczak Ewa

Jóźwik Ewa

Korczyńska Joanna

Pawiluniec Iwona

Sobczak Renata

Topolska Agnieszka

Zaborowska Elżbieta

Okręgowa Komisja Rewizyjna

Przewodnicząca: Halina Derendarz

Członkowie:

Adamczyk Anna

Białek Anna

Iwańczyk Anna

Kacprzak Anna

Lis Maria

Nolbrzak Anna

Piatkowska Agnieszka

Podpora Bożena

Staszewska Iwona

Utworzona została w siedzibie OIPiP Sala Pamięci, w której wystawione są pamiątki, ekspozyty dotyczące historii medycyny, pielęgniarstwa, położnictwa, historii samorządu. Większość ekspozycji zostało przekazane przez zasłużoną pielęgniarkę, wieloletnią nauczycielkę pielęgniarek Danutę Kozłowską, której marzeniem było stworzenie takiej Izby Pamięci a ze względu na stan zdrowia nie mogła się tego podjąć. Sala jest pod opieką Komisji Kształcenia Promocji i Rozwoju Zawodu.

● **4 kwietnia 2019**

W CKD odbyła się konferencja zorganizowana wspólnie przez ORPiP, Komisję Kształcenia, Promocji i Rozwoju Zawodu i Polskim Towarzystwem Pielęgniarskim na temat „Pielęgniarko, bądź bezpieczna w pracy”.

● **4-5 czerwca 2019**

Odbył się **I Nadzwyczajny Zjazd Pielęgniarek i Położnych VII kadencji** w Warszawie, podczas którego podjęto uchwały m.in.: regulaminu Krajowego Zjazdu Pielęgniarek i Położnych, regulaminu wyborów do organów, regulaminów organów NIPiP, OIPiP, zasad gospodarki finansowej NIPiP.

● **30 maja 2019**

W Urzędzie Miasta Łodzi odbyła się konferencja zorganizowana przez konsultantów wojewódzkich w różnych dziedzinach pielęgniarstwa na temat „Aktualne zagadnienia we współczesnym pielęgniarstwie i położnictwie z perspektywy konsultantów wojewódzkich”.

● **marzec 2020 – maj 2022 (pandemia COVID)**

W okresie od marca 2020 i w trakcie trwania epidemii COVID Okręgowa Izba Pielęgniarek i Położnych podejmuje różne działania wsparcia i pomocy materialnej i merytorycznej członków samorządu. Członkowie OIPiP w Łodzi od początku trwania epidemii mogli korzystać z pomocy prawnej i merytorycznej, została również zorganizowana pomoc psychologiczna. Zgodnie z regulaminem udzielano zapomóg członkom OIPiP w Łodzi.





Posiedzenia i głosowania ORPiP i Prezydium ORPiP odbywały się przy wykorzystaniu środków bezpośredniego przekazu zgodnie z art 14 Ustawy z dnia 2 marca 2020 r. tj drogą korespondencyjną. Na stronie internetowej publikowano aktualne i najważniejsze dla pielęgniarek i położnych akty prawne, komunikaty NFZ i Ministerstwa Zdrowia.

OiPiP w Łodzi podjęła starania o dokonanie zakupu środków ochrony indywidualnej, przeznaczono z budżetu na ten cel 600 000 zł. Zakupiono w pierwszej kolejności:

- ✓ 1200 litrów płynu do dezynfekcji
- ✓ maseczki chirurgiczne – 5000 szt
- ✓ przyłbice ochronne – 600 szt
- ✓ fartuchy ochronne (fizelinowe jednorazowego użytku) – 400 szt
- ✓ gogle ochronne – 600 szt
- ✓ rękawiczki nitrylowe – 4000 szt
- ✓ maseczki ochronne FFP – 400 szt
- ✓ rękawice diagnostyczne nitrylowe – 35 000 szt.

Środki te w pierwszej kolejności trafiły do oddziałów SOR, izb przyjęć i oddziałów zakaźnych.

Do domów pomocy społecznej zakupiono również środki dla pielęgniarek i położnych tam pracujących. Zakupiono:

- ✓ 60 000 szt. maseczek
- ✓ 1200 szt. fartuchów jednorazowych
- ✓ 120 000 tys. szt. rękawic diagnostycznych.

Ze względu na znaczne zapotrzebowanie w grudniu 2020 r. Okręgowa Rada Pielęgniarek i Położnych podjęła decyzję

o przeznaczeniu dalszych środków na kwotę 80 000 tys. zł na zakup środków ochrony.

Okręgowa Rada Pielęgniarek i Położnych we wrześniu 2020 r. przyjęła procedurę organizację zajęć teoretycznych kształcenia podyplomowego organizowanego przez OiPiP w Łodzi w okresie epidemii i stanu zagrożenia epidemicznego. Zajęcia odbywały się – metodą online, korzystając z platformy Microsoft Teams.

W tymże okresie podjęto decyzje o budowie parkingu dla samochodów oraz przebudowie wewnętrznego układu drogowego przy siedzibie OiPiP w Łodzi, oraz o remoncie pomieszczeń biurowych i korytarza na parterze budynku.

● 20 marca 2020

XXXVII Okręgowy Zjazd Pielęgniarek i Położnych w Łodzi – drogą korespondencyjną zgodnie z obowiązującymi przepisami prawa w okresie epidemii COVID.



● maj 2020

Redaktorem Naczelnym zostaje dr n. med. Agnieszka Głowacka z UMED w Łodzi.

● 19 kwietnia 2021

XXX-lecie powstania samorządu zawodowego pielęgniarek i położnych. OiPiP w Łodzi wydała tylko numer jubileuszowy Biuletynu ze względu na zaistniałą sytuację epidemiczną.



● 12 maja 2021

Protest z okazji Międzynarodowego Dnia Pielęgniarek i Położnych, w którym wzięli również udział przedstawiciele OZZPiP Regionu Łódzkiego.



● 7 czerwca 2021

W Łodzi przed Urzędem Wojewódzkim przy ul. Piotrkowskiej 104 odbyła się akcja protestacyjna przy udziale OZZPiP i OiPiP w Łodzi i Sieradzu, gdzie mówiono o problemach ochrony zdrowia w woj. łódzkim i całym systemie opieki zdrowotnej w Polsce. Okręgowa Izba Pielęgniarek i Położnych w Łodzi wraz z Ogólnopolskim Związkiem Zawodowym Pielęgniarek i Położnych Regionu Łódzkiego i Okręgową Izbą Pielęgniarek i Położnych Ziemi Sieradzkiej wystosowali List Otwarty do Wojewody Łódzkiego.

● 11 września 2021

Wielki protest wszystkich pracowników ochrony zdrowia w Warszawie. Była to manifestacja nie tylko pielęgniarki i położnych, ale i lekarzy, ratowników medycznych, diagnostów laboratoryjnych, fizjoterapeutów wyrażająca narastającą od lat frustrację i determinację pracowników medycznych. Przed Kancelarią Premiera powstało „Białe miasteczko 2.0”.

● 11 kwietnia 2022

Zmarła dr Barbara Dobrowolska – pielęgniarka, nauczyciel

zawodu na Wydziale Pielęgniarskim Akademii Medycznej w Lublinie oraz w Medycznym Studium Zawodowym nr 3 jako dyrektor, wieloletni pracownik naukowy Instytutu Medycyny Pracy w Łodzi. Niezlomna w dbaniu o historię pielęgniarstwa łódzkiego jak i członek komisji historycznej przy ZG PTP w Warszawie.

● 10 maja 2022

W Teatrze Muzycznym w Łodzi odbył się uroczysty pokaz filmu dokumentalnego pt. „Położna” w reżyserii Marii Stachurskiej. Podniosły charakter wydarzenia wynikał m.in. z obchodzonej w tym roku 100. rocznicy uzyskania przez tytułową położną – Stanisławę Leszczyńską – dyplomu położnej.

● 8 listopada 2022

Pielęgniarka, oficer Wojska Polskiego Wacława Juszkiewicz-Kamieńska skończyła sto lat. Uroczystości związane z urodzinami odbyły się w Starostwie Powiatowym w Piotrkowie Trybunalskim, obecni byli m.in. przedstawicielki środowiska pielęgniarskiego Okręgowej Izby Pielęgniarek i Położnych w Łodzi, Głównej Komisji Historycznej przy Polskim Towarzystwie Pielęgniarskim w Warszawie, Łódzkiego Oddziału PTP oraz przedstawiciele Koła studentów PTP przy Uniwersytecie Medycznym w Łodzi. Pani Wacława dostała również awans do stopnia majora nadany przez Ministra Obrony Narodowej. Otrzymała także Złoty Honorowy Medal Miasta Piotrkowa Trybunalskiego oraz Złoty Medal Pamiątkowy Zasłużony dla Ziemi Piotrkowskiej.

● 14 grudnia 2022

W siedzibie Okręgowej Izby Pielęgniarek i Położnych w Łodzi przy ul. Emilii Plater 34 odbyło się uroczyste poświęcenie i otwarcie Izby Pamięci im. sługi Bożej Stanisławy Leszczyńskiej. W wydarzeniu uczestniczyli m.in. bp Ireneusz Pękałski z Archidiecezji Łódzkiej, wnuki patronki – Elżbieta Wiatrowska i Bronisław Leszczyński, przewodnicząca Okręgowej Rady Pielęgniarek i Położnych Agnieszka Kałużna oraz liczne grono pielęgniarek, położnych i zaproszonych gości. Po symbolicznym przecięciu wstęgi bp Ireneusz Pękałski dokonał aktu poświęcenia Izby Pamięci, która będzie miejscem upamiętniającym życie, działalność i dziedzictwo Stanisławy Leszczyńskiej.

VIII KADENCJA 2023–2027

● **16 marca 2023**
XXXVII Okręgowy Zjazd Pielęgniarek i Położnych (sprawozdawczo-wyborczy).

● **16–17 maja 2023**
VIII Krajowy Zjazd Pielęgniarek i Położnych odbył się w Warszawie. Prezesem Naczelnej Rady Pielęgniarek i Położnych została wybrana Mariola Łodzińska z Okręgowej Izby Pielęgniarek i Położnych w Radomiu.

Do naczelnych organów z OIPIP w Łodzi zostali wybrani:

- ✓ NRPIP – Agnieszka Kałużna, Anna Kacprzak
- ✓ NKR – Jolanta Arendarczuk
- ✓ NSPIP – Katarzyna Warmińska
- ✓ NRZOZ – Katarzyna Babska, Agnieszka Piątkowska

● **17 maja 2023**
Na VIII Krajowym Zjeździe Pielęgniarek i Położnych uchwalono „Kodeks etyki zawodowej pielęgniarki i położnej Rzeczypospolitej Polskiej”.

● **6 kwietnia 2023**
I posiedzenie ORPIP VIII kadencji. Podjęto decyzję o wyborze i liczbie członków Prezydium ORPIP w Łodzi oraz decyzje dotyczące działalności Okręgowej Rady Pielęgniarek i Położnych na okres VIII kadencji.

● **28 kwietnia 2023**
W Centrum Jana Pawła II „Nie lękajcie się”, w Krakowie odbyła się konferencja zorganizowana z okazji obchodów 5 rocznicy beatyfikacji bł. Hanny Chrzanowskiej. Uroczystość rocznicową rozpoczęła msza św. w Centrum Jana Pawła II „Nie lękajcie się!”. Przedstawiciele Okręgowej Izby Pielęgniarek i Położnych w Łodzi przekazali obraz Służebnicy Bożej Stanisławy Leszczyńskiej na ręce Przewodniczącego Małopolskiej OIPIP w Krakowie.

Okręgowa Rada Pielęgniarek i Położnych

Przewodnicząca:
Anna Kacprzak/Mirostawa Olejniczak

Wiceprzewodniczące:
Agnieszka Kałużna/Ewa Michalska (pielęgniarka)
Jolanta Parafiniuk (położna)

Sekretarz:
Joanna Gąsiorowsk/Bożena Pawłowska
Skarbnik: Halina Gmaj-Budziarek

Członkowie:
Sobczak Renata
Pruś-Dobras Bernarda
Stefańska Ewa
Łącka Iwona
Kowalczyk Aurelia
Kołodziejska Elżbieta
Kulbat-Andrzejewska Anita
Adamczyk Jadwiga
Sokołowska Bogusława
Kuśmirek Magdalena
Kowalska Aleksandra
Łuszczynska Bożena
Cyniak Mariola
Tracz Barbara
Pietrzyk Kwiryna – do 2024
Chudecka Krystyna
Grzegorzczak Małgorzata
Kępa Halina
Urbańczyk Aneta

Okręgowy Rzecznik Odpowiedzialności Zawodowej

Małgorzata Pniak
Zastępcy:
Bajon Anna
Borowik Wioletta
Dolecka Bogusława
Łopacińska Bogusława
Łoś Jolanta
Snopek-Abramowicz Bogumiła
Ślusarek Edyta
Zimna Joanna
Ziółkowska Danuta
Kurowska Ewa
Sobkowicz Elżbieta

Okręgowy Sąd Pielęgniarek i Położnych

Przewodnicząca: Edyta Ziemkiewicz
Członkowie:
Borkowska Izabela
Datek Irena
Jóźwik Ewa
Kotwicka Elżbieta
Kruz Izabella
Lewandowska-Nowak Iwona
Nowak Agnieszka Krystyna
Topolska Agnieszka Małgorzata
Żurecka-Sobczak Iwona
Jatczak Ewa
Wiatrów Monika

Okręgowa Komisja Rewizyjna

Przewodnicząca: Anna Adamczyk
Członkowie:
Arendarczuk Jolanta do – 05.2023
Kamińska-Tymińska Sylwia
Mazurek Iwona
Musiatek Dorota
Podpora Bożena
Puchalska Ewelina
Derendarz Halina
Piątkowska Agnieszka – do 05.2023



● **24 maja 2023**
W Teatrze Nowym w Łodzi odbyło się niecodzienne wydarzenie – **Ogólnopolski Związek Zawodowy Pielęgniarek i Położnych Regionu Łódzkiego obchodził jubileusz XXV-lecia istnienia.** Okręgową Radę Pielęgniarek i Położnych w Łodzi reprezentowały Przewodnicząca ORPIP Anna Kacprzak i Wiceprzewodnicząca Agnieszka Kałużna.

● **25–26 maja 2023**
VI Ogólnopolska konferencja naukowo-szkoleniowej dedykowanej pielęgniarkom operacyjnym, zorganizowana przez Komisję Pielęgniarek Operacyjnych działającej przy OIPIP w Łodzi oraz Konsultanta Wojewódzkiego w dziedzinie pielęgniarstwa chirurgicznego i operacyjnego mgr spec. Iwonę Żurecką-Sobczak. Temat konferencji „**Wiedza kluczem do sukcesu**”.

● **1–5 lipca 2023**
W Montrealu, w Kanadzie, po raz 29. w ponad 120-letniej historii Międzynarodowej Rady Pielęgniarek miał miejsce **Kongres – największe wydarzenie środowiska pielęgniarskiego na świecie**, gromadzący liderów organizacji pielęgniarskich, ale także wybitne pielęgniarki naukowców i praktyków. Tematem przewodnim kongresu w tym roku wybrano „**Nurses together: a force for global health**” (Pielęgniarki razem: siła dla globalnego zdrowia). Z Polski uczestniczyło 10 osób, w tym z Uniwersytetu Medycznego w Łodzi – dr hab. nauk o zdrowiu Dorota Kilańska. Poza tym pielęgniarki reprezentowały Gdański Uniwersytet Medyczny, Warszawski Uniwersytet Medyczny i Uniwersytet Jagielloński.

● **1 października 2023**
Minęło ponad 25 lat od uruchomienia **dziennego Oddziału Pielęgniarskiego Akademii Medycznej w Łodzi**. Pierwszy rocznik liczył 20 osób. W latach następnych uruchomiono oddział zaoczny. Dzisiaj, kiedy kształcenie pielęgniarek na studiach wyższych wydaje się naturalne, wówczas doprowadzenie do





tego, aby i w Łodzi pielęgniarki mogły spełniać swoje marzenia o studiach pielęgniarskich było długą drogą. Tego zadania podjęła się pierwsza przewodnicząca Okręgowej Rady Pielęgniarek i Położnych w Łodzi – mgr Janina Żurawska. Potrzeba kształcenia pielęgniarek na studiach wyższych została dostrzeżona przez ówczesne liderki samorządu zawodowego w Łodzi. Znaczenie posiadania tytułu magistra przez pielęgniarki stało się więc jednym z priorytetów.

● **12 maja 2023**

W Międzynarodowy Dzień Pielęgniarek w siedzibie ONZ w Nowym Jorku miało miejsce wręczenie międzynarodowych **prestiżowych wyróżnień „Nurses with Global Impact”** – „Pielęgniarka o światowym wpływie”. W tym roku otrzymały to międzynarodowe wyróżnienie dwie Polki, pielęgniarka Sylwia Juszkiewicz z Krakowa za pomoc humanitarną podczas wojny na Ukrainie w 2022 r., oraz pośmiertnie Sł. Boża Stanisława Leszczyńska, położna, więźniarka obozu koncentracyjnego Auschwitz.

● **26 października 2023**

W Okręgowej Izbie Pielęgniarek i Położnych w Łodzi zgodnie z życzeniem rodziny Sł. Bożej Stanisławy Leszczyńskiej odbyło się oficjalne **przekazanie statuetki honorującej Stanisławę**

Leszczyńską tym międzynarodowym wyróżnieniem. Na uroczystości obecni byli członkowie rodziny, Wiceprezes NRPIP Andrzej Tytuła, przedstawiciele Katolickiego Stowarzyszenia Pielęgniarek i Położnych Polskich z Prezesem Tadeuszem Wadasem z Krakowa oraz z Warszawy i Lublina, przedstawiciele Uniwersytetu Medycznego, przedstawiciele Archidiecezji Łódzkiej oraz członkowie samorządu OIPiP w Łodzi.

● **styczeń 2024**

ORPIP podjęła uchwałę w sprawie **zawarcia umowy o korzystanie z kart sportowych FitSport** przez członków Okręgowej Izby Pielęgniarek i Położnych w Łodzi oraz osób zatrudnionych w Biurze Okręgowej Izby Pielęgniarek i Położnych w Łodzi.

● **7–8 marca 2024**

Komisja Pielęgniarek Operacyjnych zorganizowała kolejną VII Ogólnopolską Konferencję Naukowo-Szkoleniową dedykowaną pielęgniarkom operacyjnym, obejmującą tematy: **„Robotyka medyczna jako wyzwanie dla pielęgniarstwa operacyjnego”**.

● **11 marca 2024**

W 50. rocznicę śmierci w Wyższym Seminarium Duchownym w Łodzi odbyła się **sesja zamykająca etap procesu beatyfikacyjnego Sługi Bożej Stanisławy Leszczyńskiej na poziomie diecezjalnym**, która została poprzedzona z inicjatywy IPN – Oddział w Łodzi – wystawą biograficzną jej imieniem. Tego dnia pod przewodnictwem kardynała Grzegorza Rysia została odprawiona msza święta w intencji beatyfikacji sługi bożej Stanisławy Leszczyńskiej.

● **26 marca 2024**

XXXVIII Okręgowy Zjazd Pielęgniarek i Położnych w Łodzi. Delegaci dokonali **wyboru Przewodniczącej Okręgowej Rady Pielęgniarek i Położnych, którą została Mirosława Olejniczak** reprezentująca powiat zgierski.

● **13 maja 2024**

Obchody Międzynarodowego Dnia Pielęgniarki i Dnia Położnej w siedzibie Okręgowej Izby Pielęgniarek i Położnych w Łodzi przy ul. Emilii Plater 34, jako **„drzwi otwarte”** dla wszystkich pielęgniarek, pielęgniarzy, położnych i osób wspierających i zaprzyjaźnionych z OIPiP. Spotkanie nie tylko miało na celu umożliwienie spędzenia czasu w miłej atmosferze ale i charakter szkoleniowy. Przygotowano wiele niespodzianek,



w tym: certyfikowane szkolenia, warsztaty szkoleniowe na temat: bezpiecznej linii naczyniowej, holistycznej opieka nad pacjentem leżącym – nowoczesne i skuteczne rozwiązania stosowane w praktyce leczenia ran itp.

● **12 lipca 2024**

W Akademii Nauk Stosowanych Stefana Batorego w Skierniewicach odbyła się **uroczystość wręczenia dyplomów ukończenia studiów absolwentom kierunku pielęgniarstwo**. Uroczystość była jeszcze bardziej podniosła niż zwykle, ponieważ po raz pierwszy w historii uczelni w „Dyplomatorium” uczestniczyli studenci studiów II stopnia pielęgniarstwa. Ogółem mury uczelni opuściło 45 absolwentów, w tym 25 magistrów i 20 licencjatów. Natomiast 24 lipca 2024 r. odbyło się pierwsze w historii Akademii Piotrkowskiej wręczenie dyplomów licencjata pielęgniarstwa oraz uroczyste „czepkowanie”. Był to niezapomniany dzień, pełen wzruszeń i dumy, zarówno dla absolwentek, jak i dla całej społeczności akademickiej. W obu tych uroczystościach wzięła udział Przewodnicząca ORPIP Mirosława Olejniczak.

● **23–24 września 2024**

W Warszawie odbył się I Nadzwyczajny Krajowy Zjazd Pielęgniarek i Położnych VIII kadencji zwołany na podstawie Uchwały nr 92/VIII/2024 Naczelnej Rady Pielęgniarek i Położnych z dnia 13 marca 2024 r., która to zawierała sprawy do rozpatrzenia na zjeździe, takie jak:

- ✓ wysokość składki członkowskiej na rzecz samorządu pielęgniarek i położnych oraz zasad jej podziału,
- ✓ regulaminy (Krajowego Zjazdu Pielęgniarek i Położnych, wyboru do organów izb oraz trybu odwoływania ich członków, organów Naczelnej Izby Pielęgniarek i Położnych, ramowych regulaminów organów okręgowej izby pielęgniarek i położnych),



✓ wykaz stanowisk w organach izb pielęgniarek i położnych, których pełnienie może być wynagradzane. Delegaci podjęli również stanowisko w sprawie poparcia petycji Ogólnopolskiego Związku Zawodowego Pielęgniarek i Położnych do Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej w sprawie zmiany ustawy o sposobie ustalania najniższego wynagrodzenia zasadniczego niektórych pracowników zatrudnionych w podmiotach leczniczych.

● **IBUK Libra – największa w Polsce czytelnia online**

Okręgowa Izba Pielęgniarek i Położnych w Łodzi od kilku lat umożliwia członkom samorządu korzystanie ze zbiorów IBUK Libra – największej w Polsce czytelnia online! Dzięki IBUK Libra mamy dostęp do kilkudziesięciu tysięcy ebooków, w tym publikacji naukowych, specjalistycznych, podręczników akademickich oraz słowników i encyklopedii.

● **16 października 2024**

Konferencja naukowo-szkoleniowa pt. **„Pozytywne środowisko pracy pielęgniarki i położnej – ekonomiczna wartość pielęgniarstwa i położnictwa”** w Centrum Dydaktyczno-Klinicznym Uniwersytetu Medycznego w Łodzi. Konferencja odbyła się we współpracy Okręgowej Izby Pielęgniarek i Położnych w Łodzi z Polskim Towarzystwem Pielęgniarskim Oddział w Łodzi oraz Uniwersytetem Medycznym.

● **15 grudnia 2024**

Zmarła Krystyna Ejsmont – pielęgniarka pedagog, wieloletni członek Polskiego Towarzystwa Pielęgniarskiego, posłanka na Sejm X Kadencji, poseł sprawozdawca ustawy o samorządzie w 1991 r. Współorganizatorka samorządu zawodowego pielęgniarek i położnych, członek ORPIP w Łodzi oraz Naczelnej Rady Pielęgniarek i Położnych. Samorząd zawodowy stracił pielęgniarkę, współorganizatora, który go budował od podstaw, pedagoga o ogromnej wiedzy i doświadczeniu, przyjaciela pielęgniarek i położnych z Łodzi.





● **od 2025**

OIPiP w Łodzi w 2025 roku podjęła stałą współpracę z firmą prowadzącą szkolenia z samoobrony – „Intermen – Piotr Kaczmarczyk” troszcząc się o bezpieczeństwo swoich członków. Szkolenia obejmują zarówno aspekty teoretyczne (Twoje prawa do obrony) jak i praktyczne. Już kilkaset pielęgniarek skorzystało z I lub II części szkolenia:

- ✓ „Agresja w ochronie zdrowia – profilaktyka, aspekty prawne, przeciwdziałanie”;
- ✓ „Nie daj się zastraszyć. Jak reagować, gdy robi się niebezpiecznie.

Szkolenia cieszą się bardzo dużym zainteresowaniem, odbyły się w siedzibie Okręgowej Izby Pielęgniarek i Położnych jak i w placówkach medycznych na terenie województwa. Inicjatywa ta stanowi element długofalowych działań OIPiP w Łodzi na rzecz wzmocnienia kompetencji zawodowych oraz budowania poczucia bezpieczeństwa pielęgniarek i położnych w ich codziennej pracy.

● **13 marca 2025**

W Łódzkiej Specjalnej Strefie Ekonomicznej odbyła się I Konferencja Naukowo-Szkoleniowa Pielęgniarek i Położnych, której tematem przewodnim były: „Nowe wyzwania – intensywne dylematy”, co znalazło odzwierciedlenie w programie obejmującym wiele wykładów oraz paneli dyskusyjnych. Organizatorem



wydarzenia było Polskie Towarzystwo Pielęgniarek Anestezjologicznych i Intensywnej Opieki Oddziału Łódzkiego.

● **12 maja 2025**

W siedzibie Okręgowej Izby Pielęgniarek i Położnych w Łodzi odbyły się uroczyste obchody Międzynarodowego Dnia Pielęgniarki i Położnej. Było to już drugie spotkanie, które miało otwarty charakter dla wszystkich pielęgniarek i położnych – członków samorządu i osób wspierających działania OIPiP w Łodzi.

● **od 1 czerwca 2025**

Okręgowa Rada Pielęgniarek i Położnych podjęła decyzję w sprawie regulaminu, który określa zasady korzystania przez członków OIPiP w Łodzi z refinansowania pobytu sanatoryj-

nego/rehabilitacyjnego/fizjoterapeutycznego, który pielęgniarka/położna realizowała we własnym zakresie (ze środków własnych).

● **9–13 czerwca 2025**

Przedstawiciele Oddziału Pielęgniarstwa Uniwersytetu Medycznego w Łodzi wzięli udział w 30. Światowym Kongresie Pielęgniarek ICN 2025 w Helsinkach. Podczas tegorocznego Kongresu ICN zatwierdzono nową definicję pielęgniarstwa („nursing”) oraz pielęgniarki („a nurse”). Opracowana została przez ICN w ramach projektu „Definition of Nursing Project”, została wypracowana po szerokich konsultacjach międzynarodowych i przyjęta przez Radę Przedstawicieli Narodowych Stowarzyszeń Pielęgniarskich (CNR) w czerwcu 2025 roku.

● **5 listopada 2025**

W siedzibie Okręgowej Izby Pielęgniarek i Położnych w Łodzi przy ul. Emilii Plater 34 odbyła się konferencja naukowa zatytułowana „Podmiot etyczny w pielęgniarstwie i położnictwie”, zorganizowana przez Okręgową Izbę Pielęgniarek i Położnych w Łodzi oraz Polskie Towarzystwo Pielęgniarskie – Oddział w Łodzi. W wydarzeniu wzięło około 170 uczestników – pielęgniarki, położne, przedstawiciele środowisk akademickich, studenci pielęgniarstwa, położnictwa oraz praktycy z różnych ośrodków ochrony zdrowia. Konferencja odbyła się na nowo otwartej sali konferencyjnej, która powstała po modernizacji sali gimnastycznej.

● **26 listopada 2025**

W OIPiP w Łodzi zorganizowała szkolenie „Medycyna pola walki”. Spotkanie poprowadził dr hab. n. med. Waldemar Machała, prof. uczelni – specjalista, kierownik Kliniki Anestezjologii i Intensywnej Terapii z Pododdziałem Ostrego Zatrucia w CSK oraz Prorektor ds. Wojskowej Służby Zdrowia. Spotkanie cieszyło się dużym zainteresowaniem i zaplanowano kolejne.

Okręgowa Izba w Łodzi przystąpiła do projektu Naczelnej Izby Pielęgniarek i Położnych „Wsparcie kształcenia pielęgniarek, pielęgniarzy i położnych w Polsce”, współfinansowanego ze środków Europejskiego Funduszu Społecznego Plus, w programie Fundusze Europejskie dla Rozwoju Społecznego 2021–2027. Są to bezpłatne kursy dla pielęgniarek, pielęgniarzy i położnych.

W latach 2025/2026 zrealizowano:

- ✓ kurs kwalifikacyjny Pielęgniarstwo anestezjologiczne i intensywnej opieki, dla pielęgniarek,
- ✓ kurs kwalifikacyjny Pielęgniarstwo opieki długoterminowej, dla pielęgniarek,
- ✓ kurs kwalifikacyjny Pielęgniarstwo anestezjologiczne i intensywnej opieki w położnictwie i ginekologii, dla położnych,
- ✓ kurs specjalistyczny Leczenie ran, dla pielęgniarek,
- ✓ kurs specjalistyczny Leczenie ran, dla położnych,
- ✓ kurs specjalistyczny Opieka pielęgniarska nad chorymi dorosłymi w leczeniu systemowym nowotworów, program dla pielęgniarek i położnych,
- ✓ kurs specjalistyczny Edukator w cukrzycy, dla pielęgniarek i położnych,

BEZPŁATNE SZKOLENIA

15 328

**pielęgniarek,
pielęgniarzy
i położnych**

- ✓ kursy kwalifikacyjne
- ✓ kursy specjalistyczne
- ✓ kursy doształcające
- ✓ kurs uzupełniający z zakresu pielęgniarstwa dla położnych
- ✓ dedykowana platforma e-learningowa
- ✓ podręczniki szkoleniowe do każdego kursu



Naczelna Izba Pielęgniarek i Położnych realizuje projekt „Wsparcie kształcenia pielęgniarek, pielęgniarzy i położnych w Polsce”, nr FERS.01.12-IP.07-0001/25

Projekt jest realizowany w ramach programu Fundusze Europejskie dla Rozwoju Społecznego 2021–2027, współfinansowanego ze środków Europejskiego Funduszu Społecznego Plus.

Wartość projektu: 80 066 206,00 zł, w tym wkład Funduszy Europejskich: 66 070 633,10 zł



✓ kurs specjalistyczny Wykonanie i interpretacja zapisu elektrokardiograficznego u dorosłych, dla pielęgniarek i położnych.

● 6 marca 2026

ORPiP zorganizowała wycieczkę do Muzeum Auschwitz-Birkenau w związku z 52. rocznicą śmierci Sługi Bożej



Stanisławy Leszczyńskiej, która spotkała się z dużym zainteresowaniem, uczestniczyło 240 osób.

● 5-6 marca 2026

IX Łódzkie Spotkanie Pielęgniarek Operacyjnych pt. „Zarządzanie ryzykiem epidemiologicznym, prewencja zdarzeń niepożądanych i kierunki rozwoju pielęgniarstwa operacyjnego w Polsce”. Konferencja jest już cyklicznym i ważnym wydarzeniem merytorycznym dla środowiska pielęgniarek i położnych na skale całego kraju ale i Europy.

● 10 marca 2026

W siedzibie Okręgowej Izby Pielęgniarek i Położnych w Łodzi odbyła się konferencja pod hasłem „Stanisława Leszczyńska, położna – zawód, powołanie, misja”. Natomiast 11 marca 2026 r., na zaproszenie Archidiecezji Łódzkiej Przewodnicząca Okręgowej Rady Pielęgniarek i Położnych w Łodzi Mirosława

Olejniczak wraz z przedstawicielami samorządu oraz poczem sztandarowym wzięła udział w mszy świętej w intencji beatyfikacji Stanisławy Leszczyńskiej. Liturgia odbyła się w Kościele Wniebowzięcia Najświętszej Maryi Panny przy placu Kościelnym 8. Ogólnopolskie środowisko pielęgniarek i położnych reprezentowane było przez Naczelną Radę Pielęgniarek i Położnych oraz delegacje z okręgowych izb m.in. z Krakowa i Warszawy. Mszę poprzedziło otwarcie plenerowej wystawy pt. „Kochaj kwiaty. Życie Stanisławy Leszczyńskiej”, przygotowanej przez Muzeum Tradycji Niepodległościowych w Łodzi oraz wykład ks. dra hab. Waldemara Glińskiego, profesora UKSW, zatytułowany „Stanisława Leszczyńska. Opowieść o życiu, które nie znało granic”.



● 27 marca 2026

LX Okręgowy Zjazd Pielęgniarek i Położnych w Łodzi. Był to ostatni zjazd sprawozdawczy VIII kadencji. Zjazd tradycyjnie odbył się w Dużej Sali obrad Urzędu Miasta Łodzi. W obradach uczestniczyło ogółem 109 pielęgniarek i położnych, tj. 60,5 proc. ogółu delegatów. Przyjęto sprawozdania z działalności Okręgowej Rady i pozostałych organów oraz podjęto uchwały finansowe: wykonanie budżetu za rok 2025, zatwierdzenie sprawozdania finansowego Okręgowej Izby Pielęgniarek i Położnych w Łodzi za rok obrotowy 2025, zagospodarowanie nadwyżki bilansowej za rok 2025. Na końcu przegłosowano uchwały w sprawie zatwierdzenia budżetu Okręgowej Izby Pielęgniarek i Położnych w Łodzi na rok 2026 oraz przewizorium budżetowego na I kwartał roku 2027.

LX OZPiP podjął również apele w sprawie:

- ✓ niezwłocznego wprowadzenia urlopu dla podratowania zdrowia do ustawy o zawodach pielęgniarki i położnej,
- ✓ pilnego uregulowania systemu wynagrodzeń dla pielęgniarek zatrudnionych w domach pomocy społecznej,
- ✓ zmiany zasad ustalania składu komisji konkursowych określonych w rozporządzeniu w sprawie sposobu przeprowadzania konkursu na niektóre stanowiska kierownicze w podmiocie leczniczym niebędącym przedsiębiorcą.

● kwiecień 2026

Okręgowa Rada Pielęgniarek i Położnych w Łodzi podjęła decyzję o ustaleniu świadczenia emerytalnego, które będzie przysługiwało pielęgniarkom (pielęgniarzom) i położnym w związku z przejściem na emeryturę. Świadczenie emerytalne przyznawane jest jednorazowo i przysługuje w kwocie 2000 zł brutto. Wniosek oraz regulamin przyznawania świadczenia emerytalnego dla członków OIPIP w Łodzi znajduje się na stronie internetowej.

● 16 kwietnia 2026

II Konferencja Naukowo-Szkoleniowa Polskiego Towarzystwa Pielęgniarek Anestezjologicznych i Intensywnej Opieki Oddziału Łódzkiego. Konferencja miała wyraznie praktyczny charakter. Program odpowiadał na realne wyzwania codziennej



pracy oraz zmieniających się warunków także geopolitycznych (sesja medycyny taktycznej). Istotnym było przedstawienie nowych kierunków rozwoju pielęgniarstwa anestezjologicznego i intensywnej opieki – także w kontekście praktycznego wykorzystania sztucznej inteligencji. Konferencja odbyła się przy współpracy merytorycznej i finansowej ORPiP.

● 8 maja 2026

w 130. rocznicę urodzin Stanisławy Leszczyńskiej, oddano hołd niezwyklej położnej, która podczas II wojny światowej



z narażeniem życia niosła pomoc kobietom i dzieciom w obozie Auschwitz-Birkenau. Przed Szpitalem Klinicznym im. ks. Anny Mazowieckiej w Warszawie odsłonięto pomnik kandydatki na ołtarze. Stał on w miejscu symbolicznym – to właśnie tutaj działała niegdyś Warszawska Miejska Szkoła Położnicza, którą Stanisława Leszczyńska ukończyła w 1922 roku. Uroczystości rozpoczęły się mszą świętą w Kościele Sióstr Wizek przy Krakowskim Przedmieściu, której przewodniczył kard. Grzegorz Ryś. Po nabożeństwie uczestnicy przeszli na ul. Karową 2, gdzie abp Adrian Galbas, metropolita warszawski, poświęcił rzeźbę autorstwa Andrzeja Renesa. W uroczystości wzięła udział delegacja położnych i pielęgniarek/pielęgniarzy z naszej OIPIP wraz z Przewodniczącą Okręgowej Rady.

● 12 maja 2026

Ponownie obchodziliśmy Międzynarodowy Dzień Pielęgniarki i Położnej. Z tej okazji samorząd zawodowy pielęgniarek i położnych tradycyjnie zorganizował uroczyste obchody, będące wyrazem szacunku i uznania dla osób wykonujących te wyjątkowe zawody. Szczególnym i podniosłym momentem tegorocznych obchodów była obecność nowego Metropolity Łódzkiego, Kardynała Konrada Krajewskiego, który po raz pierwszy uczestniczył w uroczystościach organizowanych przez OIPIP w Łodzi. Wydarzenie było okazją do podkreślenia roli pielęgniarek i położnych w systemie ochrony zdrowia oraz ich codziennego zaangażowania, profesjonalizmu i troski o pacjentów.

● 3 czerwca 2026

W siedzibie Okręgowej Izby Pielęgniarek i Położnych odbyło się szkolenie pn. „Personel ochrony zdrowia w czasie kryzysu i katastrof. Przygotowanie na sytuacje nadzwyczajne”, przeprowadzone przez firmę Intermen Piotr Kaczmarczyk. Podczas spotkania uczestnicy mieli okazję poszerzyć wiedzę na temat postępowania w sytuacjach kryzysowych oraz doskonalić praktyczne umiejętności niezbędne w przypadku wystąpienia zdarzeń. Szkolenie spotkało się z pozytywnym odbiorem, co znalazło odzwierciedlenie w opiniach uczestników.

● 24-26 czerwiec 2026

obchody xxxv-lecia powstania samorządu zawodowego pielęgniarek i położnych.



Drodzy Czytelnicy

Przedstawiliśmy Państwu numer jubileuszowy Biuletynu wydany z okazji XXXV-lecia powstania samorządu zawodowego pielęgniarek i położnych. Na stronach zawarte zostały: najważniejsze wydarzenia w poszczególnych kadencjach, składy osobowe poszczególnych organów itp. Na zakończenie kilka słów o teraźniejszości działań Okręgowej Izby Pielęgniarek i Położnych w Łodzi.

Okręgowa Izba w Łodzi według stanu na dzień 1 stycznia 2026 r. posiada zarejestrowanych w rejestrze ogółem 21 357 osób, w tym 18 544 pielęgniarek/pielęgniarzy i 2813 położnych.

OIPIP zmieniła się na przestrzeni lat i starano się by zawsze swoje działania dostosować do bieżących potrzeb. Obecnie Izba Pielęgniarek i Położnych w Łodzi:

- ✓ współpracuje z wieloma organizacjami, stowarzyszeniami oraz urzędami i instytucjami państwowymi oraz innymi samorządami zaufania publicznego,
- ✓ jako nieliczna Izba ubezpiecza swoich członków obowiązkowym ubezpieczeniem OC od odpowiedzialności cywilnej,
- ✓ posiada własną dużą placówkę na swoje potrzeby ustawowe i szkoleniowe, z zapleczem socjalnym i miejscami parkingowymi, podejmuje działania mające na celu udoskonalenie zaplecza edukacyjnego i bazy dydaktycznej.

W grudniu 2025 r. zakończył się remont mający na celu zmianę funkcjonalności sali gimnastycznej – na salę konferencyjną zaopatrzoną w nowoczesne systemy multimedialne oraz pełne zaplecze sanitarne.

W związku z przystąpieniem do projektu realizacji kursów finansowanych z Unii Europejskiej w siedzibie OIPIP w Łodzi założono platformę do obsługi osób z niepełnosprawnością.

Z kształcenia w OIPIP w ostatnim roku skorzystało 1294 pielęgniarek i położnych, OIPIP w Łodzi współpracuje z 43 placówkami ochrony zdrowia w celu kształcenia podyplomowego głównie staże i zajęcia praktyczne.

Okręgowa Rada Pielęgniarek i Położnych w Łodzi zgodnie z oczekiwaniami środowiska znacznie poszerzyła katalog ofert wsparcia dla członków samorządu, tj. nowy program dofinansowań do pobytów rehabilitacyjnych i sanatoryjnych, świadczenia emerytalne, które będzie przysługiwało pielęgniarkom (pielęgniarzom) i położnym w związku z przejściem na emeryturę.

Nadal przyznawane są zapomogi przypadku zdarzenia losowego lub choroby członka samorządu (lub osób najbliższych) oraz dofinansowanie do kształcenia podyplomowego.

Obecnie w OIPIP w Łodzi działają następujące komisje problemowe:

- ✓ Komisja Pielęgniarek Operacyjnych,
- ✓ Komisja Pielęgniarek Epidemiologicznych,
- ✓ Komisja Położnych,
- ✓ Komisja Pielęgniarek Rodzinnych,
- ✓ Komisja Pielęgniarek Medycyny Szkolnej,
- ✓ Komisja Kształcenia, Promocji i Rozwoju Zawodu,
- ✓ Komisja Opieki Paliatywno-hospicyjnej,
- ✓ Komisja Opieki Długoterminowej.

Bardzo aktywnie działa liczne Koło Emerytowanych Pielęgniarek i Położnych (obecnie około 90 osób). Nasze koleżanki, spotykają się na cyklicznych, uczestniczą w spotkaniach świątecznych, organizują się i wyjeżdżają na wycieczki turystyczno - krajoznawcze oraz wzajemnie się wspierają w życiu codziennym.

W roku 2025 Okręgowa Rada Pielęgniarek i Położnych w Łodzi podjęła uchwałę dotyczącą przygotowania paczek świątecznych dla samotnych koleżanek, emerytek. Zgłoszono do udzielenia wsparcia 28 osób, które otrzymały świąteczne prezenty.

Ważnym zadaniem samorządu jest promocja zawodów.

OIPIP realizowała podjętą w 2024 r. inicjatywę w zakresie kursu pierwszej pomocy przedmedycznej dla dzieci i młodzieży z terenu działania Okręgowej Izby Pielęgniarek i Położnych w Łodzi, kontynuowano współpracę z uczelniami medycznymi kształcącymi pielęgniarki i położne.

Podstawą prawidłowego i efektywnego funkcjonowania OIPIP jest komunikacja i sprawne przekazywanie informacji między jej członkami. W obecnej dobie internetu i różnych socjal mediów Okręgowa Izba wyszła naprzeciw środowiska i wszystkie niezbędne i dostępne informacje na temat działalności znajdują się:

- ✓ na stronie: www.oipp.lodz.pl
 - ✓ stronach portali: Facebook i Instagram,
 - ✓ w wydaniach Biuletynu
- oraz przekazywane są na bieżąco na spotkaniach kadry kierowniczej, pełnomocników i innych.

Samorząd zawodowy to ludzie to pielęgniarki, pielęgniarze i położne i położni, którzy tworzyli go i tworzą na przestrzeni lat by rozwijać swoje zawody, posiadać autonomię zawodową i stawać się wraz ze zmianami cywilizacyjnymi i społecznymi partnerem w działaniu ochrony zdrowia w Polsce. Życzymy sobie, by samorząd nadal się rozwijał, by podejmowano właściwe i trafne decyzje, by następne pokolenia wybierały do organów Izby wyróżniające się osoby, które chciałyby się podejmować zadań i pracy na rzecz środowiska zawodowego. Za nami 35 lat działalności; wiemy co osiągnęliśmy, co przyniosą następne lata czas pokaże...

Redaktor Naczelny
Joanna Gąsiorowska

SIEDZIBA PRZY UL. PLATER 34





Okregowa Izba Pielegniarek i Potoznych w Lodzi